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ChaitMaln az angol akóházban 
jelentést tett a szövetségesek 
legfelsőbb haditanács üléseiről

f

Megelégedéssel szólott a Balkán-szövetség belgrádi érte­
kezletről. A francia tengerészetügyi miniszter rádióbeszédé­
ben ismertette a tengeri hadviselés költségeit: félmillió 

frankba kerül egy torpedólövés

Londonból jelentik: Chamberlain miniszterel­
nök csütörtökön az alsóházban megemlékezett a 
legfelsőbb haditanács legutolsó üléséről. Ez a ta­
nács — úgymond — életbevágóan fontos eszköze 
a háború folytatásának

Bejelentette ezután, hogy fokozzák a Finnor­
szágnak nyújtandó segítséget. Megelégedéssel em­
lékezett meg a belgrádi értekezlet eredményéről, 
majd a katonai helyzetről szólva megállapította, 
hogy a harctereken nem történt lényegesebb vál­
tozás. Kijelentette, hogy meg lehetnek elégedve a 
háború eddigi eredményével és rendíthetetlen bi­
zalommal és nyugodt eltökéltséggel tekintenek a 
jövő elé.

Párizsból jelentik: Campinchi francia tenge­
részeti miniszter csütörtök este rádióbeszédet mon­
dott a tengeri haderőről. Beszéde során a töhoi 
között számadatokat sorolt fel a tengeri hadvise­
lés költségeiről. Elmondotta, hogy a tengeralattjá­
rók ellen használt kétszáz kilogrammos gránát ér­
téke 6 ezer frank. Egy akna 70 ezer frank, rnig 
egy torpedó ára 530 ezer frank. A Sirocco tor­

pedóromboló egy tengeralattjáró elsiilyesztésénél 
9 gránátot használ el, ami 54 ezer frankot tett ki. 
A Focit cirkáló egyperces ágyutiize 72 ezer frank­
ba kerül. A Dunkerque cirkáló több mint egy 
milliárd frankba, a Richelieu cirkáló két milliárd 
frankba került. Campinchi rádióbeszédének végén 
annak a ftteggyőződésének adott kifejezést, hogy 
Franciaország győzni fog, v.v -t erős és hatalmas.

Újabb kanadai csapatok érkeztek 
Angliába.

Londonból jelentik: Csütörtökön újabb kana­
dai csapatok érkeztek Angliába. Velük együtt sok 
olyan kanadai is érkezett, akiket megfelelő kikép­
zés után az anyaország hadseregébe osztanak be.

Ottawából jelentik: A harmadik kanadai esa- 
patszállitmányt még nagyobb titokban indították 
útnak január 30-án, mint az előzőket. A csapat­
szállító hajókat repülőgépek és hadihajók kísérték. 
A csapatokkal egyidőben hadianyag- és élelmiszer- 
szállítmány is érkezett Kanadából Angliába.

Ä Réssel főparancsnokság kimutatása a tengeri háború
haiöveszíeségeiröl

Az anao! oldalon elpusztult 409 hajó másfélmillió tonna-tartalommal, 
a németeknél 42 hajó 237 ezer tonna-tartalommal

tett 32 ezer tonnát, maguk a német tengerészek az 
ellenség elől clsiilyesztettek 141 ezer tonnát s igy 
a németek összes vesztesége 49 hajó, 237 ezer lon- 
natartalommal. A németek átvizsgálás végett meg­
állították és német kikötőbe kisértek 354 hajót.

Újabb hajópusztulás az angol partokon.
Londonból jelentik: Egy 3847 tonnás angol 

gőzös Anglia északi partjai mentén sziklagátnak 
futott. A hajót sorsára kellett hagyni. Legénységet 
teljes számban megmentettek.

Berlinből jelentik': A német hadseregfőpa­
rancsnokság hivatalos közlést adott ki a tengeri 
háborúnak a háború kezdete óta január vegéig le­
folyt eredményéről. Eszerint az angol hajótérbol, 
s kevesebb részben a francia és a hadszíntérre ké­
rőit semleges hajókból torpedózás és akti át a fut' 
miatt elpusztult összesen 409 hajó 1 millió 490 
ezer tonnatartalommal. A németeknél mindjárt a 
háború kitörésekor a kikötőben az ellenség lefog­
lalt 13 ezer tonna hajóteret, útközben elsülve«-

Hitler hosszabb megbeszélést folytatott ■Koring íábor- 
nafiipl és a íróméi hadsereg Ml vezeJ táböFBCiíávaa

Amsterdamból jelentik. Itteni lapjelentések 
szerint Hitler hosszabb megbeszélést fo|ytaj°”; 
Azt hiszik, hogy katonai természetű kérdvsekro. 
volt szó, mert a megbeszélésekbe később cite 
és Uránéiul sell tábornokot is bevonták, ft hintette 
arra, hogy a német szakértők véleménye ./érint 
a végleges győzelmet nem a számbeli fö.t tty, ta

erélyes intézkedések

nem a motor- és hadianyagfölény biztosítja, gyors
várhatók a német hadi

anyaggyártás százszázalékos fokozására. Lehetsé­
gesnek tartják amszterdami politikai körökben, 
hogy a megbeszélésen a nagy német tavaszi offen­

zívat tárgyalták meg.

A németek fehér könyve 
a népkisebbtégi kérdésről

XII*
Csehszlovákia feloszlást folyamata, mint 

múlt közleményünkben vázoltuk, Lengyelor­
szágban az Olsa-vidék és Te seben város csa to­
lódását hozta, de ezzel együtt újabb német ki­
sebbségi problémákat is. A kisebbségi kérdés 
területén való további halmozódás Lengyelor­
szág keleti vidékére nézve állott elő. Ezen a ke­
leti vidéken is — különösen Volhyniában né­
met kisebbségi népelemekkel volt valamelyes 
gondja, de sokkal nagyobb gondja volt az egész 
keleti Lengyelországban élő ukrán (rutóén) 
népelemmel.

Már első közleményünkben említettük, 
bogy a lengyelországi ukrán népkisebbség dol­
gával az angol parlament felsőházában is 1932- 
június 15-ikén behatóan foglalkoztak. Ez alka­
lommal Lord Noel-Buxton arról szólott, hogy 
a genfi Népszövetség egy bizottsága a lengyel- 
országi ukrán vidékeken helyszíni vizsgálato­
kat tartott, s az onnan érkezett panaszok igaz- 
9ágát e vizsgálat során megerősítve látta. Pa­
naszok voltak arra, hogy az iskolán kívüli va­
sárnapi oktató összejövetelek előadóit elzárták 
és a gyermekeket tanítóik ellen vallatták, s a 
vallatás arra vonatkozott, vájjon csakugyan 
ukrán abc-tanítást folytattak-e a vasárnapi ok­
tatáson. Aztán további panasz volt, hogy a 
gyei uralomig azon a területen 2400 népiskolája 
volt az ukránoknak, s a lengyel uralom alatt 
i 928-ig 7 45-re fogyasztották. Volhyn iában a volt 
lengyel katonák kényszertelepítését a régi uk­
rán lakosság fegyveres üldözésével kötötték 
egybe. Az ukrán falvak jellegzetes szövetkeze­
teit mindenütt elnyomták és — mondotta a fel­
szólaló lord — „véleményem szerint mindez 
része annak a politikának, mely a parasztot tu­
datlanná és egymásközt egyenetlenkedővé akar­
ta tenni.“

Megemlítette még a lord, hogy az osztrák 
időkben volt 11 egyetemi tanszéket is elvették 
az ukránoktól, holott a lengyel kormány külön 
egyetemet is ígért nekik. Túlzott- a rendörura- 
lam; mindent gyanúsnak tartanak, általános 
üldözési rendszer van, középkori kínvallatások­
kal egybekötve. A helyszíni vizsgáló bizottság 
egyik tagja az angol kormány részéről^ Lord. 
Cecil volt, ki a Népszövetség tanácsa előtt azt 
a jellemzést adta, hogy mindezek „az emberi­
ség lelkiismeretét megrázzák.“ A másik angol 
tag, Sir Walter Rapier jogtudós az ukrán te­
rületen észleltekről ilyent is följegyzett: ,.A 
falu vezetőit összefogták, egy csűrbe hajtották, 
meztelenre vetkőzttve a földön végignyújtották 
és cséphadarókkal verték végig őket. Az orvo­
soknak tilos volt, hogy a városból a faluba 
jöjjenek, s amelyik falusi földműves gyógyke­
zelés végett a városba igyekezett, azt a csend- 
őrség visszatérésre kényszerítette.“

Mindezek felsorolása közben Lord Noel 
Buxton az ukránokról ezt mondotta: ..Az ukrá­
nok ugyan tőlünk távolaitoknak látszanak, 
azonban ügyük mégis az egész világra szól, 
mert esetükben a béke érdekei vannak veszély­
ben. Az ukránok népe sokkal nagyobb, mint 
ahogy mi megszoktuk a róluk való elképzelést. 
Es 6 millió lakik közülük Lengyelországban; 
de Kanadában is az angol és francia lakosság

* Előbbi közlemény a „Magyar Lapok“ 1940 
február 9-iki számában.
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titán ők alkotják a legnagyobb népcsoportot, te­
hát így az ő ügyük legnagyobb mértékben an­
gol ügynek is tekintendő.“ Ezután sorolta föl 
a lord a helyszíni vizsgálat serei mi eseteit, s 
aztán így fejezte be felszólalását: .,Az ember 
csak nagy tartózkodással bírál egy barátságos 
államot, azonban semmitsem nyerünk általa, 
mint ahogyan ezt a Népszövetség Tanácsának 
az ülésezései is mutatják, ha a szerződés­
szegésről tu dóm ásít nem veszünk, ha ezeket a 
sérelmeket hallatlanná tesszük. Nem szabad el­
felednünk, hogy Lengyelországnak egészen kü­
lönös okai vannak e szerződések tiszteletben 
tartására, mert ő a neki juttatott átcsatolásokat 
azzal a föltétellel kapta, ha ennek a csatolt vi­
déknek önkormányzatot fog adni. Ezt a hatá­
rozatot az 1923-iki nagyköveti konferencia 
hozta, melynek a mi országunk is egyik tagja 
volt.“

Még hozzátehetjük, hogy ugyanazon a 
falsóházi ülésen Hailsham lord, a hadügymi­
niszter válaszolt a felszólaló lordnak. Meg­
állapította, hogy az ukrán panaszokat a Nép- 
szövetség egv hármas bizottsága, melynek egyik 
tagja angol részről Lord Cecil volt, a helyszí­
nén megvizsgálta. Vizsgálata eredményéről a 
Népszövetség Tanácsának azt a jelentést tette, 
hogy a lengyel kormány részéről a kisebbségi 
szerződés megsértésének eset-e fennforog. A 
Népszövetség Tanácsának 1932. évi január hó 
30-iki ülésén Sato japán delegátus volt az elő­
adó, ki jelentésében azt a nézetét fejezte ki, 
hogy „a lengyel hatóságoknak bizonyára nem 
szándéka az ukránellenes politika és hogy jö­
vőben kibékítő magatartást fognak követni, to­
vábbá azon fognak fáradozni, hogy az ukrán 
nép felelős vezetőivel együttműködést tudjanak 
találni a helyzet megjavítására“ Cecil lord 
még felszólalt a japán előadó után, s kifejezte 
sajnálkozását afölött, hogy a lengyel kormány 
nem kártalanította a hivatalnokai állal rossz 
bánásmódban része-itett áldozatokat. Továbbá 
kérte a lengyel kormányt, hogy erélyes rend­
szabályokat vegyen igénybe a meggyötöri uk­
rán nép megnyugtatása és kibékíti se érdeké­
ben.

ft

Ezek a lengyelországi ukrán gondok új 
alakban vetődtek föl, mikor Csehszlovákia az 
1938-ik év őszén a német, magyar és lengyel 
népvidékek elszakadásával új kialakulás pro­
blémája elé került, Prága a megmaradt cseh- 
morva, szlovák és ruthén területeket új állami 
közösségbe akarta szervezni, hogy majd a 
müncheni négyhal,alom és a körülötte lévő 
szomszédállamok ennek a megszökött új ál­
lamnak adjanak határbi-zfos.ífást. A müncheni 
(1938. szept. 29-iki) határozat csak a német, ma­
gyar és lengyel népcsoportokra nézve határo­
zott, a csehszlovákiai többi népelemre nézve 
az önrendelkezés jogát hagyta nyitva. így az­
tán a kárpátaljai ruthén népelern is az önren­
delkezési jog szempontjából belekerült a szá- 
mottevéahe.. sőt a nemzetközi politika kialaku­
lásának egyik tényezője lehetett.

A maradék Csehszlovákia központja, a prá­
gai kormány úgy akarta megoldani a kérdést, 
hogy államfői, külügyi, hadügyi és pénzügyi 
közösséggel három részletállam szerveződjék: a 
cseh-morva, a szlovák és a ruthén. melyek az­
tán együtt államszövetséget alkossanak. Ilyen 
1 P elemben cl is készült valami alkotmány, de 
az a gyakorlatban nem tudott beválni Szlová­
kia növekvő önállósági törekvései miatt.. A 
Ruthénföld is utánozta Szlovákiát, s ott a 
ruthén elnevezés, helyett a kormányzatba fé­
lő Ikeréi Hrk és követőik mindinkább az ukrán 
(kárpátukrán) elnevezést kezdették használni. 
Célzás volt, ez orra, hogy egy jövendő nagy 
1 ikránia alakulhat, mely a lengyelországi (» 
millió ukránnal, s a szovjetorosz birodalom 30 
millió lakosú ukrán terület népeivel együtt al­
kotni meg a maga új államát. Ehhez azonban 
indHág kell egy teljesen szabad ukrán pontról, 
■s ez a szabad pont lenne Kárpátalja, mely tehát 
®z ukránok nagy állammá egyesülésében va­
kmi olyan szerepet és jelentőséget töltene be. 
mint egykor Piemont az olasz államegység 
létrehozataléban-

Lengyelországban tehát az ukrán n építi- 
scbl>sági kérdés ilyen nagypolitikai jövőalaku­
lás kődgomolygásában került. Emiatt Lengyel­

ország vezetői Csehszlovákia felbomlási folya­
matát különösen Kárpátalja szempontjából te­
kintették magukra nézve aggasztónak. A néme­
tek fehér könyvében van egy hivatalos feljegy­
zés 1938. oki. 2-i-ikéről, melyet Tlowel kövei- 
ségi tanácsos foglalt írásba. A feljegyzés láp-ki 
berlini lengyel nagykövetnek ugyanaznap Rib- 
bentrop német k ül ügy mi raszternél lelt látoga­
tásáról szól, illetve e látogatás alkalmával ki­
fejlődött beszélgetésről. A lengyel kormány a 
maga berlini diplomáciai képviselője útján ek­
kor hozta először szóba a kárpát-ukrán kérdést. 
A hivatalos följegyzés ezekre nézve a követke­
zőket mondja:

„Lipski úr azonnal ismertette látogatása 
okát. Lengyelország érdekelve van a Dunavidék 
kialakulása állandósításában- Kárpát-Ukránja 
a maga rendetlenségével, a maga 80 százalék 
analfabétájával, tűzfészke minden elképzelhető 
politikai áramlatnak, s valóságos kommunista 
központ, összesen 650 ezer lakosa van, miből 
250 ezer magyar és zsidó, 400 ezer pedig ru­
thén. E nyugtalan tűzfészek miatt Lengyelor­
szágnak már volt néhány éles jegyzék váltása 
Prágával. Beck azt mondotta neki (Lipskinek), 
hogy ő ebből a mostani válságból valami oko­
sat akarna kihozni. Lengyelország kívánata az 
volna, hogy Kárpátukránia Magyarországhoz 
csa tolódjék. A len gyei-magyar közös halár 
nagyértékű volna, mint záró-gát kelet felé. Len­
gyelországnak Németország elleni blokkalaki- 
1 ágáról szóló híresztelések értelmetlenek, ezeket 
megcáfolta Lengyelországnak a mostani válság 
alatti magatartása is Szovjet-Oroszországgal 
szemben. A lengyel politika a mostani válság­
ban ez: Magyarországot a szlovák kérdésben 
mérsékletre bírni, a kárpát-ukrán kérdésben 
pedig támadásra mozgatni. Ö Lipski. reméli, 
hogy az elmondott értelemben való megoldás a 
német érdekekkel nem ellenkezik. — A biro­
dalmi külügyminiszter úr erre a nagykövetnek 
kijelentette, hogy a fölvételt eszme valami új 
dolog az ő számára és előbb nyugodtan á* 
akarja fontolni, ö ugyan megértéssel van a 
lengyel kívánságok iránt, de bizonyos nehéz­
ségeket is lát. amire nekünk tekintettel kell 
lennünk.“

Ezután a danzigi kérdést és a korridor 
ügyét hozta szóba Ribbon!rop külügyminiszter, 
s első ízben vázolta azt a nagy tervet, hogy 
ennek végleges rendezésével hogyan lehetne a 
német és lengyel állam baráti szomszédságát 
örök időkre biztosítani. .A lengyei nagyköveiét 
fölkérte, hogy e nagyvonalú rendezés eszméjét 
Varróban Beck külügyminiszterrel közölje, váj­
jon ő mit szól hozzá. A nagykövet ezt meg is 
ígérte- A továbbiakban a hivatalos följegyzés 
így folytatja: ..Az ő a. Lipski nagykövet) fő­
kérése az eszmecsere a magyar kérdés felől. 
Bock úr üzeni, hogy amennyiben Magyarország 
német, olasz és lengyel döntőbíróságot kíván 
ez ügyben, Lengyelország hajlandó resztvenni, 
ha a más két állam szintén belemegy. Ezzel 
szemben a birodalmi külügyminiszter rámuta­
tott. hogy mennyi kockázatossága van egy 
döntőbírósági ítéletnek. Egy második rövid be­
szélgetéskor a birodalmi külügyminiszter meg­
említette Kárpát-Ukrán iát. A nagykövet han­
goztatta. hogy Lengyelországnak nem érdeke 
a további terüld növekedés ott az ukrán tájon, 
ellenben kizárólag az a lengyelek kívánalma, 
hogy közös határt kapjanak Magyarországgal. 
A birodalmi külügyminiszter úr megígérte, 
hogy ezt az egész összetételt még egyszer át­
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gondolja, de véleménye szerint, ha Nómetor- 
-v,ág és Lengyelország között minden nagy kér­
désre kiterjedő végleges megoldás jönne létre, 
úgy egészen biztosan ez a mellékprobléma j? 
szerencsés elrendeződést tudna találni.“

*

Ez a karpúi-ukrán kérdés még akkor is 
behatóan szóba került, mikor 1939. január hó 
5-ikén Berchtesgadenben Beck lengyel külügy­
miniszter Hitler birodalmi vezérrel folytatott 
megbeszélést. E megbeszélésen főleg s lengyel- 
német határkérdés végleges rendezése, g így 
Danzig és a korridor ügye volt szóban, de be­
vezetőként 9 csehszlovákiai úi határok biztosí­
tása és ezzel kapcsolatban a kárpátaljai kérdés 
került tárgyalás alá. Erről a berchtesgadeni 
megbeszélésről Schmidt német birodalmi követ 
készített hivatalos feljegyzést, s ebből vesszük 
a következő részleteket:

„Különben is vannak még (mondotta Beck 
külügyminiszter) egyes további kérdések, me­
lyekben a lehető félreértéseket el kell hárí­
tani. Többi között itt van a csehszlovák halá­
rok biztosítása, még pedig abban a vonatko­
zásban. vájjon azonnal meg kell-e ezt tenni, 
vagy ha egyáltalán szó lehet róla, milyen idő­
pont jöhet kilátásba. Ezzel kapcsolatban Len­
gyelország különösen a kárpát-ukrán kérdésben 
van érdekelve. Emlékszik Pilsudski egy kifeje­
zésére, mely „Közép-Európa balkánizálódását“ 
emlegette. Azokban az agitátorokban, akik a 
jelenlegi kárpát-ukrán területen tevékenyked­
nek, Lengyelország a maga régi ellenségeit is­
meri fel újra, s attól tart, hogy Kárpát-Ukránra 
egykor majd olyan nyugtalanító tűzfészekké 
fejlődik ki Lengyelországra nézve, ami miatt a 
lengyel kormány kénytelen lesz beavatkozni; 
ez pedig további bonyodalmakat idézhet elő. 
Ez a. legfőbb oka annak, miért törekszik Len­
gyelország arra. hogy Magyarországgal közös 
határa legyen.“

A hivatalos följegyzés aztán így folytatja: 
,.A birodalmi vezér azt válaszolta, hogy min­
den meglevő nehézség elhárítására először ig a 
német-lengyel viszony alapirányához kell visz- 
szanyulni. Német részről hangoztathatja, hogy 
amiket az 1934-iik évi megnemtámadási nyi­
latkozat kimondott, Németország azt az alap- 
elvei tartja irányadónak Lengyelországgal 
szemben, s ez a célzata a legkevésbé se válto­
zol I. Ami különösen Kárpát-Ukránia kérd éget 
illeti, a világsajtó híresztelései bizonyos szán­
dékokat, tulajdonítanak Németországnak, amik­
re nézve kijelentheti, hogy ebben a tekintetben 
Lengyelországnak semmitől se kell tartania. 
Németországnak a Kárpátokon, túl nincs sem­
mi érdeke, s az ő számára közömbös, hogy 
mit tesznek e területen érdekelt országok. A 
bécsi döntőbírósági ítélettel kapcsolatban Né­
metország az ukrán kérdésre nem kívánt ki­
térni. s ez az álláspontja Lengyelországban ta­
lán bizonyos félreértéseket idézett, elő, de ezt, az 
álláspontot megmagyarázza az ügy kifejlődé­
sének a története. Ezt a döntőbírósági ítéletet 
mindkét fél meghallgatása után akként hozták, 
hogy a magyar követeléseket vették alapul. Az 
ő (a vezér) kívánata az, hogy nemzetközi 
konfliktus sem mi esetre se idéződjék elő, s vég­
ső sorban ez az elhatározó az ő magatartására 
az ukrán kérdésben.“

Az 1930-ik év első hónapjaiban már tel­
jesen elromlott a lengyel hangulat a németek­
kel való megértési politika tekintetében. Mikor 
erről 1.939. rnárc. 9-ikén döntő jellegű megbe­
szélést folytatott Moltke nagykövet Beck len­
gyel külügyminiszterrel, a külügyminiszter is­
mét. a kárpát-ukrán kérdésre utalt, hogy 
amiatt romlott el a lengyel hangulat, mert, Né­
metországnak tulajdonítja, amiért- nincs még 
közös lengyel-magyar halár. Mólóké erről szóló 
jelentése ezt mondja: „Rámutattam arra, hogy 
ez állítás alól, a vezér berchtesgadeni (1.939- ja­
nuár 5-iki) világos kijelentései minden alapot 
elvetlek. Valóban ideje volna már, hogy a küt­
ni érgező híresztelések ellen lengyel részről va­
lamit tegyenek.“ A lengyel-magyar közös ha­
tár tíz nap múlva aztán tényleg clkövetkezett, 
de ezért megint világpolitikai kihatású válto­
zásnak kel lelt történnie Csehszlovákiával. 
Ezekről, s ezeknek a népkisebbségi kérdés előb­
bi és későbbi fejlődésével való összefüggései­
ről legközelebb hozunk ismertetést. Ib. p)
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Tisztekké lehet előléptetni 
tényleges altiszteket a német 

hadseregben
Berlinből jelentik: A főparancsnokság rende­

letét adott ki, mely szerint a tényleges és volt hi­
vatásos altiszteket tisztekké lehet előléptetni. 
Azokat az altiszteket, akik több, mint 5 évi szolgá­
lattal rendelkeznek a hadseregnél és a régi, újra 
behívott altiszteket a csapatparancsnokuk minden 
további nélkül fölterjeszthetik tiszti előléptetésre. 
Az ötévi szolgálattal nem rendelkező, fiatal altisz­
teknek előbb külön tanfolyamon kell résztven- 
uiök, mielőtt tisztekké neveznék ki őket.

Január hónapban 
újból drágult a meg­

élhetés 1
Augusztus óta 16.3 százalékkal 
drágultak meg a közszükségleti 

cikkek árai
Bucure?tiből jelentik: A statisztikai hivatal 

árfelvételei szerint január hónapban a megélhe­
tés átlagban 3.3 százalékkal drágult A legna­
gyobb arányú drágulás a ruházati cikkekben és 
lábbeliekben mutatkozik, ahol a januári áremel­
kedés átlagban 4.6 százalékos. Az élelmiszerek 
árai átlagban 3.8 százalékkal, az egyéb liözszük- 
aégleti cikkek árai átlagban 1.5 százalékkal men 
tsk foil

1939 augusztusa — a német-lengyel háború 
kitörése — óta a megélhetés átlagban X6.3 száza­
lékkal drágult.

Az Argus indexe (1918 augusztus 1-hez viszo 
nyitva) 4720, a december végi 4569-cel szemben, 
ami szintén 3.3 százalékos drágulásnak telel meg. 
Az élelmiszerek indexe 4279 (decemberben 4122), 
a ruházati cikekk indexe 5325 (december végen 
5092), az egyéb közszükségleti cikkek indexe 4556 
(december végén 4494).

Az Árgus indexei szerint is a ruházati cikkek 
és élelmiszerek drágulásai meghaladják az átlag- 
Irágulást.

mm
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A belga honvédelmi miniszter arról beszélt a parlamentben, hogy 
nem Mell túlMorán igénybe venni a Belgiumnak ígért biztosítékokat, 
mert az ország idő előtt elveszítené függetlenségét és semlegességét

— Tudósításunk folytatása az első oldalról —
Brüsszelből jelentik: Denis tábornok, nemzet­

védelmi minb/,'er a parlamentben kijelentette, 
hogy az idegen repülőgépeknek belga terület fö­
lött való átrepülését gyakorlatilag megakadályozni 
lehetetlen. A honvédelmi intézkedésekről kijelen­
tette, azok olyan állapotban vannak, hogy a táma­
dások előnyomulását meglassíthatják. Ezenkívül 
tervbevetlék a repülőterek, a távbeszélő- és táv- 
iró-hálózatok. valamint olyan berendezések szét- 
rombolását, amelyek alkalmasak arra, hogy az el­
lenségnek használjanak.

A nemzetvédelmi miniszter ezután az egyes 
hatalmak részéről Belgiumnak nyújtott katonai 
biztosítékok tekintetében hozzáintézett kérdésekre 
kijelentette, hogy ezeknek a biztosítékoknak gyor­
san kell miiködniök, hogy hatásosak legyenek. 
Másrészt viszont ezeknek a hatalmaknak a segít­
ségét nem szabad túl korán igénybe venni, nehogy 
Belgium idő előtt elveszítse függetlenségét és sem­
legesség! politikáját. Végül utalt arra, hogy a had­
seregnek erősnek kell lennie. Az a hadsereg azon­
ban nem lehet erős, melynek kebelén belül bizo­
nyos elemek egymással szemben állnak.

Túlzott hírek a belgiumi általános 
mozgósításról.

Brüsszelből jelentik: A küszönön áltó belga 
általános mozgósításról elterjedt és hivatalosan

megcáfolt jelentések annak következtében kelet­
keztek, hogy február 5-ére behívták az 1922-es 
ujonck oroszt ály második részletét. A korosztály 
harmadik iészét március 29-én hivják be szolgá­
latra. Sajtóközlések szerint teljesen normális be­
hívásokról van szó. Tekintettel a belga részleges 
mozgósításra, a szokásos hadsereg gyakorlatot ez 
évben nem tartják meg, de azért különféle gya­
korlatokat terveznek, különösen a repülőgépek 
nagy lő gyakorlatait. Felhivatalos hírek szerint a 
katonai szabadságokat a közeljövőben ü napról 7 
napra meghosszabbítják.

A genfi Népszövetség egykori orosz má- 
sodtitkárát kiutasították Svájc 

területéről.
Géniből jelentik: Sokolin, aki a szovjet unió 

népszövetségi tagságának érvénytelenítése után a 
Népszövetség másodtitkárságáról lemondott, to­
vábbra is Genfben marad azzal az indokolással, 
hogy a genfi szovjet vöröskeresztet képviseli. A 
kanton! kormány nem ismerte el Sokoünnak ezt 
a minőségét és a szövetségi kormánnyal egyetér­
tésben felszólította, hogy februárban hagyja el 
Svájc területét.

ß filméit mindenütt visszaverték
az orosz támadásokat

Á karéitól földszoroson az oroszok csak helyi sikereket 
értek el, de nem törték át a Mannerheim-vonalat

Endfieldben, London külvárosának egyik gyárában 
robbanás következtében tűz tört ki, több ember 
meghalt. A robbanás a környéken is sok pusztítást 
vitt véghez. Ez a kép a robbanás színhelyén 

készült.

Helsinkiből jelentik: A hivatalos finn jelentés 
szerint a karéliai földszoroson az ellenség táma­
dásai! visszaverték. Az oroszok vesztesége körül­
belül ezer halott. A Ladoga-tótól északra a finnek 
visszaverték az oroszok támadásait. Itt megsemmi 
sitettek négy szovjet harcikocsit, egy páncélgépko 
csit, egy ágyul és hatvan gépkocsit. Kuhmo kor 
nyékén a finnek megerősítették állásaikat. Suo 
musalminál az oroszok szintén támadtak, de a fin 
nek ezeket a támadásokat is kivédtek. Az oroszok 
itt 250 embert vesztettek. A finnek nagymennyi­
ségű hadianyagot zsákmányoltak.

Helsinkiből jelentik: Jól értesült finn körök 
cáfolják azt a hirt. hogy az oroszok elérték volna 
Kajaannit. Ez a helység 80 kilométerre fekszik 
Kuraoniemitől, ahol a finnek az elmúlt héten nagy 
sikereket értek el és száz kilométernyire van Suo- 
mus,almitól. Különben is a szovjet csapatok a leg­
erősebb működést a karéliai földszoroson fejtik 
ki. Katonai megfigyelők szerint nem igaz az, hogy 
az oroszok naponta ötször is megismétlik a táma­
dást és naponta kicserélik a csapataikat. Külön­
ben ismételt támadásaikkal is csak helyi sikereket 
érnek el és szó sincs arról, hogy áttörték volna a
Mannerheim-vonalat.

Orosz jelentés a finn erődítmények 
elfoglalásáról.

Moszkvából jelentik: A leningrádi katonai 
körzet vezérkarának jelentése: Azoknak a gyalog­

sági előőrsharcoknak az eredményeként, amelyek 
a legutóbbi napokban a karéliai földszoroson foly­
tak, a szovjet csapatok a summái szakaszon elfog­
lalták Hotineni megerősített területet, ahol nyolc 
betonerődilinény húzódik. A Lodoga-tó és a Su- 
vantijaervi közötti szakaszon öt betoneröditményt 
foglaltak el. A légi haderő eredménnyel bombázott 
katonai célpontokat.

Csak néhány percig voltak az oroszok 
a finn állásokban.

Stockholmból jelentik: Az egyik svéd lap finn­
országi tudósítója azt jelenti, hogy az oroszok si­
kertelen támadást intéztek a finn vonalak ellett. 
A szovjet haderő nyomása a Mannerheim-vonalra 
nem szűnt meg. A szovjet csapatoknak sikerült 
ugyan elérniük az első finn vonalakat és be is ha­
toltak a finn állásokba, de csak néhány percig 
voltak az elfoglalt erődítményben, mert a finnek 
rövidesen kiűzték őket onnan.

Lengyel önkéntesek Finnországban.
Londonból jelentik: Félhivatalos jelentés sze­

rint csütörtökön lengyel önkéntesek indultak 
Franciát rszágból Finnországba. Az önkéntesek a 
nyugati fronton harcoló lengyel hadsereg soraiból 
kerültek ki. Az önkéntesek számáról nem nyilat 

koznak.
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A bérlők
és a városi illetékek

Nagyvárad, február hó.
A bérlői illetékek eddig is sok zavart idéz­

tek elő a város gazdálkodásában. Eddig a ne­
hézségek az illeték kivetésének a jogossága tár­
gyában merültek fel, most azonban ezeket az 
itietékek behajtásának a kérdése váltotta ki. A 
bérlők állandóan kétségbevon Iák a terhimre 
kivetett illeték jogosságát és éveken át sikerrel 
is védekeztek azok kivetése ellen, mert az őket 
megterhelő törvényes rendelkezésnek a törvény 
szövegébe befoglalása erre alapot nyújtott.

A legújabb közigazgatási törvény a rendel­
kezésnek törvény szövegébe önálló pontként be­
iktatásával elvonta a bérlők elől ezt a védeke­
zési alapot és ekkor a bérlők arra hi \ aI közt a k, 
hogy maga a törvényes rendelkezés törvényte­
len, alkotmányellenes. Állampolitikai elv az, 
hogy közterhekkel csak az adózó polgárok jö­
vedelmeit lehet megterhelni, a szóban forgó 
törvény azonban nem a jövedelmet, hanem 
egyenesen az adózó polgárok kiadását, az ál­
taluk fizetett bérösszegeket terheli meg. Az al­
kotmányéi lenességi kifogás azonban az alsóbb 
bÍróságok csak abban az esetben vehetik fi­
gyelembe, ha ezt a kifogást a Scmmitőszck ösz- 
szeülése és pedig minden egyes személyt ille­
tőleg kűlön-külön megállapította. Ezt a hossza­
dalmas és felette költséges eljárást a bérlők 
igénybe nem vehették és ekként kétségtelenné 
vált,"hogy a bérlői illetéket, a bérlők megfizetni 
tartoznak. Megszűntek tehát az illeték kivetése 
körüli bonyodalmak, de most ezek helyébe 1 ép­

miféle nehézséget és bonyodalmat elő nem idé­
zett volna és főleg teljesen kívül maradtak vol­
na a kérdésből az ebben teljesen érdektelen 
háztulajdonosok.

Az ismertetett gyakorlati helyzet következ­
ményeként azonban a háztulajdonosok annak 
a veszélynek vannak kitéve, hogy az általuk 
illetékezés végeit bemutatott szerződések illető - 
kezesét a pénzügyi hatóságok megtagadják 
mindaddig, míg ők a bérlőiket terhelő tiizolló- 
díjat és a bérlői illetéket is le nem róják. Eb­
ben az esetben pedig a háztulajdonosok a bér­
leti szerződés után járó proporcionális adó le 
nem rovása miatt háromszoros pénzbírságnak 
vannak kitéve.

Láthatjuk, hogy az újabb rendelet-törvé­

nyek a háztulajdonosokra nézve milyen súlyos 
helyzetet teremtettek. Ennek megszüntetése ér­
dekében teliét úgy az itteni Háztulajdonosok 
Szövetsége, mint remélhetőleg az ország többi 
hasonérdekeltségei is memorandummal fog-, 
nak fordulni a belügyi kormányhoz és kérni 
fogják ennek a hátrányos rendelkezésnek a
megszüntetését.

Az ügy rendkívül nagy fontosságára tekin­
tettel a Háztulajdonosok Szövetsége kikérte a 
város közbenjárását is.

Ghirila polgármester teljesen tájékozva 
van ebben a kérdésben és a törvényrendeletek 
rendelkezéseit a város szempontjából is hátrá­
nyosaknak találja, úgyhogy a város is felter­
jesztéssel él a belügyi kormányhoz és ekként 
remélhetjük, hogy a háztulajdonosokat fenye­
gető bírságok elkerülhetők lesznek.

Dr. Lengyel Zsigmond, 
Háztulajdonosok Szövetségének 

elnöke.

Ja új békekötésnél a westfáliai-béke 
szellemének kell érvényesülnie“

— mondotta a francia kamara külügyi bizottságának elnöke. 
Szerinte a szövetségeseknek katonai és területi biztosítéko­

kat is kell szerezniük
tek az illetékek behajlása körül támadt, néni­
kévé sbé súlyos újabb nehézségek-

A Hivatalos l;ap szeptember li-iki 209-ik 
számában meghirdetett törvényrendelet ugyanis 
elrendelte, hogy Bucuresti főváros területén a 
bérlőket terhelő 1 ezrelékes tüzoliódíjat és az 
5 százalékos bérlői illetéket a pénzügyi kor­
mány szervei a bérleti szerződések után szedett 
1.5 százalékos proporcionális adóval együtt 
szedjék be.

A Hivatalos Lap 1940. január 26-iki 21. 
számában meghirdetett újabb törvényrendelet 
pedig a most ismertetett rendelkezéseket az or­
szág összes törvényhatóságaira és városaira is 
kiterjeztette. Ezeknek a rendelkezéseknek az 
indoka pedig az volt, hogy ezeknek az illeté­
keknek a behajtása nagyon nehézkesnek bizo­
nyult. A törvényrendeletek indokolása szerint 
ugyais a tűzöl tó a dó és a bérlői illeték „az adó­
zóknak igen nagy é.s nagy' mozgékonyaigu tö­
megét érinti.“ „Igen sok esetben a közterhek 
végleges megállapításáig az adózók elköltöz­
nek és eként a behajlás lehetetlenné válik.“

Ezek a nehézségek vezették a belügyi kor­
mányt arra. hogy a pénzügyi kormánnyal meg­
állapodjék és a behajtást a pénzügyi kormány 
szervei útján eszközöltesse- Ez a módosítás 
azonban most már a háztulajdnosok helyzeté­
ben idézett elő igen súlyos és nehezen lekiizd- 
helő nehézségeket. A bérleti szerződéseket 
ugyan a szerződő felek, tehát úgy a háztulaj­
donosok. mint a bérlők egyetemleges felelősség 
mellett tartoznak illetékezés végett bemutatni 
és erre a törvény a szerződés kiállításától szá­
mított 30 napi időhaladékot engedélyez. A gya­
korlatban aztán a kérdés akként alakul ki. 
hogy a szerződéseket minden esetben a tulajdo­
nos mutatja be illetékezés végett. Tekintette! 
arra. hogy városunban a bérlői illeték — igen 
helyesen — progresszív formában 2—5 száza­
lékos kulcsok alkalmazásával van előírva, te­
hát a tulajdonosok nem is szerezhetnek tudo­
mást arról, hogy bérlőik mily összegű ilyen 
illetékkel vannak megterhelve. De eílől el is 
tekintve, elképzelhetetlen, hogy most már a 
bérlőket terhelő tűzoltód!j é.s bérlői illeték be­
szedésére és ennek .eredménytelensége e- sté- 
ben, ezek előlegezésére is a háztulajdonosok le­
gyenek kötelezhetők, mert ez anyagi helyzetü­
ket teljesen megrendíthetné. Kétségtelen, hogy 
a belügyi kormány abból indult ki. hogy a bér­
leti szerződéseket a bérlők mulatják be illeték 
.Kiszabás céljából és ekkor az egységes 5 száza­
lékos bérlői illeték kivetése és beszedése sem­

Fárizshól jelentik.: Mistier radikális képviselő, 
a francia kamara külügyi bizottságának elnöke, 
beszédet mondott a párizsi Marigni színházban a 
szövetségesek háborús céljairól és béketerveiről. 
Kijelentette a többi között, hogy ez a háború csak 
teljes győzelemmel, vagy teljes vereséggel végződ­
het. A jövőbeli békeszerződéseket nem szabad is­
mét rögtönözni, mint 1919-ben tették. A nyugati 
hatalmaknak meg kell tartaniok a németekkel 
szemben a katonai felsőbbséget.

Ezután szembeszállt az angol munkáspárt bé­
ketervével, mely európai államszövetséget leszere­
lést és örök békét tűzött ki céljául. A békeszerző­
dés — úgymond — semmit sem ér majd, ha a győ­
zőknek nem lesz módjukban minden kis részletet 
megvédelmezni. Nem lesz ugyan lehetséges a west- 
fáliai béke megújítása, mely 343 független államra 
bontotta Németországot, de a westfáliai béke szel­
lemének kell újból érvényesülnie. A szövetsége­
seknek katonai és területi biztosítékokat js kell 
szerezniük. Meg kell szállniuk minden küléshelyet.

Végül kifejtette, hogy a háború után is meg 
kell maradnia az angol-francia összetartozásnaik 
és a közös szövetséges főparancsnokságnak.

Kizárják az amerikai vizekről és kikö­
tőkből a hadviselő államok tengeralatt­

járóit.
Rio de Janeirobál jelentik: A pánamerikai és 

semlegesség! bizottság a tengeralattjárók kérdésé­
nek megvitatása után különböző határozatokat ho­
zott, amelyek szerint az amerikai államok, a ki­
kötőikből és a felségjoguk alá tartozó vizekből ki­
zárják a hadviselő államok tengeralattjáróit, ki-
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Schütz Antal

SZENTEK ÉLETE
Négy kötetben. Fűzve kötetenként 
108 lei, együtt 432 lei. FélvAszon- 
kötéeben kötetenként 144 lei, 
együtt 576 lei. Egész vászon kötés­
ben. kötetenként 162 lei, együtt 
648 lei. Vastag papíron, selyemfé­
nyű vászonkötésben, kötetenként, 
216 lei, együtt 864 lei. Luxusbőr­
kötésben. kötetenként 306 lei, 
együtt 1224 lei és portó.
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véve, ha azok valamelyike rossz idő miatt, hajókár 
kijavítása céljából, vagy emberbaráti jog alapján 
megy amerikai vizekre, vagy kikötőkbe. Ezesetben a 
tengeralattjárónak a viz felszínén, felvont lobogó­
val kell haladnia és jeleznie kell a kényszerítő 
okot. Más esetben a tengeralattjárónak különleges 
felhatalmazást kell kérnie, hogy semleges kikötőbe 
befuthasson. Ha a tengeralattjáró e rendszabályok 
valamelyikét megszegi, akkor a buvárhajót egész 
tisztikarával és legénységével együtt a háború be­
fejezéséig iinternálják. A semleges tengeralattjá­
róknak is engedélyt kell kérniük, a tenger felszí­
nén kell úszni ok és az illetékes kormány által 
megjelölt útvonalon kell haladniok, ha amerikai 
felségjog alá tartozó vizekre érkeznek.

17—18-án a Gyilkostó jegén rendezik meg a 
bajnoki korcsolya versenyt. Csíkszereda. Sajat 
tud. Az idei bajnoki kor csői yaversenyt a gyer- 
gyószentmik1ósi Sportegylet a Gyilkostó klima­
tikus bizottságával karöltve február 17—IS. nap­
jain rendezi meg a Gyilkostó jegén, mely 8—12 
fok melegben sem alvad. A kor csői y averse nyt az 
idén a kolozsvári szövetség rendezi meg, dr So­
mod y Andrással az élén, miután dr Cslkv János 
orvos nagy elfoglaltsága miatt a rendezést nem 
vállalhatta. Kedvezőtlen idő esetén a versenyt, 
amelyen a „Dr Hirsch Elemér kupa“ is küzde­
lembe kerül, február hó 24—25-én tartják meg.

Csíkszereda város hatóságilag megállapított 
árai. Saját tud. A város vezetősége a Következő 
uj hatósági árakat áll api tóttá meg: marhahús I- 
o. 26, II. o. 20, borjúhús 32, disznóimé D, nyers 
szalonna 44, olvasztott zsír 52, sertésoldalas 44, 
friss szalonna 48, sonka füstölve 74, kolbász mar­
hahúsból 40, vegyes felvágott 64, csirke db 40, to­
jás db 3, tehéntej 5, bivalytej 7, tehéntúró kg 26, 
házi juh tu ró 44, piaci juhturó 35, tömlő túró 60, 
csemege tömlőturó 64, csemegevaj kg 110, piaci 
vaj kg 60, olvasztott vaj 70, halak fajta szerint 
45—60 lei kg, fokhagyma kg 20, diókéi kg 65, 
aszalt szilva 22, citrom db 5, nullásliszt 11, 4-es 
liszt 10, 6-os liszt 8, puliszkaliszt szitálva 5, ke­
nyér 4-es lisztből kg 9.50, 6-os lisztből 8.50, barna 
kenyér 7.50, csőtészta kg 26, ételolaj kg 56, Iuxsó
6.50, darabos só viszonteladóknak 3, darabos só 
raktárból vászonzsákban 3.15, Karolina-rizs kg 
54, mat rizs kg 39, olajbogyó 52—64, kávépótlék, 
belföldi dobozos egyhatodoe kg. 72, Franck-kávé 
csomagban kg 60, Kneipp-kávé kg 50, Peco-toa kg 
480, kristálycukor kg 32, kocka 34, porcukor 33, 
■főző csokoládé csomagolatlan kg 180, belföldi 
kakaó kg 180. Ásványvíz belföldi literje 9, szilc- 
viz literje 4 lei. Egy méter bükk tűzifa 225, fe­
nyőfa 110 lei. Petroleum literje 4, denaturált- 
szeez 32. Stearin gyertya kg 62—64, mosószappan 
kg 48, kulcsszappan db 7.50, mész oltatlan kg
1.50. oltatlan darabos 2, oltott kg 1 lei. Mosószóda 
kg 5.50, keményítő kg 42, kocsikén öcs kg 18, bak- 
kancszsir kg 40. Báránybőrsapka 150, bdrnaeiiéuy 
450. Első osztályú talp kg 320.
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Febr. 15-ig hosszabbították meg 
az adóbevallások határidejét

Bucure?tiből jelentik: A pénzügyminisztérium
közli, hogy a pénzügyi amnesztiáról szóló 93,433— 
1939. számú törvény teljes büntetésmentességet 
biztosit azok számára, akik jövedelmi adókéval- 
lést bármilyen okból nem készítettek. A pénz­
ügyminisztérium az adóbevallási ivek határide­
jét 1940. február 15-ikéig meghosszabbította.
«« »»»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»»■a..»

Felemelték Nagyváradon 
az éttermi árakat

a bérkocsi és a bérgépkocsik 
vifeidiját is

Nagyvárad. Saját tud. Az általános drágaság, 
mint ismeretes, az illetékes hatóságokat arra kény. 
szeritette, hogy felülvizsgálják az egyes közszük­
ségleti cikkek maximális árát. A városi ármegálla- 
pitó bizottság Chinin Augustin polgármester el­
nöki esetei mint már megírtuk, felemelte a ke­
nyér, a hús és a zsir árakat. Csütörtök délután öt 
órakor ugyancsak a polgármester elnöklésével ült 
össze ismét az ármaximáló bizottság és ennek so­
rán először a vendéglői árak megállapításával fog­
lalkozott.

A bizottság méltányolva az általános drágasá­
got, az egyes vendéglői ételek árát felemelte. Fel­
emelték a nagymenü árát is, amely 42 lei. A kis- 
meniiért 36 leit szabad számítani. A főzelék árát 
a bizottság 15 leiben állapította meg.

Ugyancsak foglalkozott az ármegáüapitó bi­
zottság a bérkocsisok tarifájának felemelésével is. 
A polgármester a méltányosság álláspontjára he­
lyezkedve, a bérkocsik viteldiját általánosságban 
10—15 százalékkal emelte fel.

Hasonlóan viteldij tarifaemelést kértek a vá- 
radi bérgépkocsi tulajdonosok, autótaxisok is. A 
bizottság teljesítette a kérelmet és a mai naptól 
kezdve a váradi bérgépkocsik viteldija 333 méte­
renként az eddigi 4 lei helyett 5 lej lesz.

fi hibátlan és Ida’ében bevonuló 
gépkocsit ezerül csak harntet- 

napig szolgálnak
A későn és rossz állapotban átadott 
autók 90 nrpig maradnak a hadsereg­

nél és tulajdonosukat megbüntetik
Bucurestiből jelentik: A nagyvezérkar I. osz­

tálya 75.078—1940. számú átiratában közölte a 
belügyminisztériummal, hogy a rekvirált gépjár­
művek hazaengedése ég átcserélése köm' nehéz­
ségek keletkeznek, mert részben a járművek tu­
lajdonosai gépeiket nem szolgáltatják be a meg­
határozott időben, részben pedig azért, mert a 
tulajdonosok használhatatlan állapotban adjak be 
a gépjárműveket. Ennek következtében az alabbi 
rendelkezést adtá.k ki:

1. Mindazokat a gépjárműveket, amelyeket a 
meghatározott időben pontosan és teljesen üzem­
képes állapotban szolgáltatnak be, mindössze 30 
napig tartják benn és azután más génekkel he­
lyettesítik.

2. Azokat a járműveket, amelyeket a megha­
tározott időpontnál későbben bocsátanak az ille­
tékes hatóságok rendelkezésére és rossz áll ipot- 
ban vannak, 90 napig használják és tulajdono­
suk ellen a rckvirálási törvény értelmében bűn­
ügyi eljárást is indítanak.

A Beszolgáltatott gépkocsikon a szükséges ja­
vításokat az illetékes csapattestek elvégeztetik, 
hogy a rckvirálás ideje alatt használni tudják.

A rekvirálási értesítésben a jövőben a fenti 
intézkedést közük az érdekelt gépjárműtuiajdo- 
n ős okkal, akiket a járműveik clrekvirálásáró: 
3—4 nappal hamarabb értesítenek, hogy kellő idő 
álljon rendelkezésükr kocsik rendbehozata­
lára.

Török magyarázat az elöázsiai 
háborús készülődés híreiről

Csak idegháborút akarnak kezdeni a Közelkeleten.
Az angol-arab ellentét tovább tart Palesztinában

Jstanbulból jelentik; (Dunaposta.) Az egyik 
török lap az iráni és afganisztáni háborús készülő 
dések hírével foglalkozik. A híreket azzal okolják 
meg, hogv ezeket az államokat támadás veszélye 
fenyegeti. A török lap megállapítja, hogy ezt a 
hirt csak olyan körök terjeszthetik, akik az ideg- 
háborút most kelet felé akarják kiterjeszteni. A 
háború Európában nem terjed tovább, tehát érthe­
tetlen, hogy annak Keletre való kiterjesztésében 
hihetnek. Németország a lengyel háborút hamar 
befejezte, hogy erős legyen. Nem látszik tehát 
valószínűnek, hogy a németek újabb arcvonalon 
kezdjenek harcot. Ami a szovjet esetleges támadá­
sát illeti, ennek az országnak nincs ill támadási

célpontja, mert mindene megvan. A szovjetnek 
lengyelországi és finnországi előretörése tisztán 
stratégiai okokból történt, ez azonban az elöázsiai 
térre nem vonatkozik.

Súlyos összecsapás Jeruzsálem mellett 
az angolok és arabok között.

Jeruzsálemből jelentik: A város közelében sú­
lyos összecsapás történt brit járőrök és fegyveres 
arab aktivisták között. Az angolok, — akik köz­
ben megerősítést is kaptak, — számos halottat és 
sebesültet hagytak hátra. Az arabok vesztesége 
nyolc halott és húsz sebesült.

Láthatatlan erők mozgásba hozatala 
a Földközi-tengeren

Olaszországnak gyanúié támadt Törökország balkáni tevékenysége miatt
Genfböl jelentik: A svájci Der Rund ismerteti 

a Balkánértekezlettel kapcsolatos olasz szempon­
tokat. Eszerint Olaszország mint balkáni hatalom 
és mint a Földközi-tenger délkeleti részének ha- 
talmi tényezője nem fogja tétlenül nézni a bal­
káni helyzet további fejleményeit. Törökország 
magatartása azt a gyanút keltette Rómában, hogy 
már most mozgásban vannak bizonyos láthatatlan 
erők, amelyek meg akarják akadályozni Délkelet- 
Európa általános megbékélését és ennek legbuz­
góbb szószólója éppen Törökország.

— Ha ez a kísérlet a legrövidebb időn be­
lül meg nem szűnik, akkor Törökország szerepe, 
mint Olaszország politikai ellenjátékosa, teljes 
nyíltsággal napvilágra kerül. Olaszország őrködik 
a Balkánon és mindenkor készen ál a beavatko­
zásra, ha a fejlemények délkeleteurópai érdekei­
nek kárára alakulnának és ellentétbe kerülnének 
Olaszország békére törekvő magatartásával.

Az olasz fasizmusnak nem kell pacifiz­
mus, suttogó propaganda és lusta egy- 

helybenállás.
Milánóból jelentik: Mutti, fasiszta párttitkár, 

aki Páduában hősi emlékünnepen vett részt, az 
egyetem 800 legionistája előtt az afrikai és a spa­
nyol háborúról szólva kijelentette, hogy egyetlen, 
forradalmi fasizmus van: amely menetel. Nincs

olyan fasizmus, mely egy helyben állna. A paca- 
fizmus, a suttogó propaganda, a lusta egyhelyben- 
állás és tétlenség nem felel meg a fasiszta lelki- 
ségnak és vérmérsékletnek. A fasiszta korszak 
fiatalságából kell kiformálódnia az uj Olaszország­
nak, azokból a fiatalokból, akik munkásbarát szel­
lemben, az osztályok együttmüködsére és egy tö­
kéletesebb szociális igazságosság elérésére törek­
szenek.

A bolgár kereskedelmi miniszter 
Belgrádba utazik.

Belgrádból jelentik: A bolgár kereskedelmi 
miniszter vasárnap Belgrádba érkezik, hogy meg­
nyissa a bolgár-jugoszláv kereskedelmi kamarát. 
Belgrádi politikai körök ennek az eseménynek 
nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert benne an­
nak jelét látják, hogy a jugoszláv-bolgár viszony 
kitűnő.

Jugoszlávia megnemtámadási és kisebb­
sági szerződés kötésére tesz ajánlatot 

Magyarországnak.
Párizsból jelentik: Illetékes francia körök ar­

ról értesülnek, hogy a belgrádi kormány több, a 
Balkán-Szővétséghez tartozó kormánnyal egyetér­
tésben megnemtámadási és kisebbségi szerződésre 
vonatkozó ajánlattal készül fordulni a magyar kor­
mányhoz.
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A mimksüggi minisztérium segélyezi 
a bevonuitak hozzátartozóit

Bueurestiből jelenti n rádió hírszolgálata■ 
A munkaügyi minisztérium elhatározta, hogy a 
munkanélküliek segélyezése keretéhen a hevonul­
tak hozzátartozóit is segélyezi. Segélyben részesül­
nek a bevonult munkások, iparosok és magántiszt­
viselők hozzátartozói az 1939 március 8-án meg­
jelent törvény alapján.

A munkaügyi minisztérium családonként napi 
20 leit állapított meg. Ezt az összeget csak azok a 
behivottak hozzátartozói kaphatják, akik szakasz- 
rezetöi (sergent) rangig bezárólag teljesítene* 
szolgálatot. Családtagnak tekintik: a feleséget, tör

vén vés és törvénytelen kiskorú gyermekeket, a 
férfi szüleit, vagy a nő szülei abban az esetben, 
ha a hehivott tartja el.

A segélyezés céljaira a munkaügyi mini-zte- 
,hunnak 40 millió lej áll rendelkezésére és a se­
gély összesét február 20-tól kezdődoleg a költség­
vetési év végéig folyósítják. A kifizetéseket a be­
tegsegély ző pénztárak intézik egy külön bizottság 
felügyelete mellett. A bizottságnak tagjai a mun­
kaügyi minisztérium kiküldöttje a munkaadók, va­

lamint a munkások megbízottjai.

A jugoszláviai Magyar Pórt nagyhecsfeerefci
tagozata elhatározta a kormánypárttá* való

együttműködést
A magyar népcsoportnak az önálló magyar párialokitására vonatkozó iogót

azonban fenntartották
F'lasybccsk erekről jelentik: A volt Magyar Párt 

nagybecskereki tagozata dr Várady Imre elnöklé­
sével értekezletet tartott. Ezen Várady beszámo't 
Cvetkoviccsa! folytatott tárgyalásairól. Az érte­
kezlet a következő határozatot fogadta el:

Az értekezlet teljes egészében fenntartja a 
magyar népcsoportnak az önálló Magyar Párt ala­
kítására vonatkozó etikai jogát. A körülmények 
hatása alatt azonban elhatározta a kormánypárt­
tá! való együttműködést. Erre vonatkozólag felha­
talmazta Várady Imrét, hogy a magyar népcsoport 
nevében tovább folytassa a tárgyalásokat a kor-

mánnval és a magyarság életérdekeinek megfelelő 
megállapodást kössön. Az értekezlet úgy látja, 
hogy a magyarság kulturális és gazdasági helyzete 

I szempontjából előnyösebb, ha a kormány szerb 
í ágával egyezik meg. Kimondotta az értekezlet, 

hogy az esetben, ha a magyar népcsoportnak a 
kormánypártba való belépése a magyarság jövője 
és fejlődése szempontjából szükségesnek látszik, a 
magyar népcsoport részéről dr Várady Imrét dele­
gálják a kormánypárt főbizottságába, mint a ma­
gyar népcsoport megbízottját.

Nem menti 
áléi azok
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Á közokfofásügyi mimszterium hatálytalanította btq <nsk 
a szülőknek az adómentesítésére vonatkozó intézkedését

Temesvár. Saját tud. A közoktatásügyi mi­
nisztériumban a bánsági adózók szorgalmaz ás ára 
még 1937 nyarán olyértelmü intézkedési hozott, 
hogy azok a szülök, akiknek gyermekei az nlla-

A katolikus tudás fegyvertára, 
magában is egész könyvtár a

KATOLIKUS
lüXíKQM

A Katolikus Lexikon két 
különböző kiadásban je­
lent meg. Az „A“-kiadás 
négy kötetre terjed, tar­
tós és ízléses vászonkö­
tésben, pehelykönnyű 
papiroson nyomva. Ára 
2880 lei és portó. A „B“ 
kiadás ugyancsak négv 
kötetre terjed, azonos 
szöveggel, de félbőrkö­
tésben, finom, pehely­
könnyű papiroson, szá­
mos műmelléklettel. Ára 

5480 lei és portó.
Megrendelhető kiadóhivatalunk 

utján.

mi iskolába járnak, nem kell az „iskolaadói“ 
,'iegtizetniök.

A temesvári római katolikus püspöki hatóság 
ezzel szemben minden egyes esetben elntasitoíta 
azoknak a híveknek a kérelmét, akik mentesíte­
ni akarták magukat a katolius iskola fenntartá­
sához való hozzájárulástól s hivatkozva az egy­
házközségi alapszabályokra, iölhivta a miniszté­
rium figyelmét arra, hogy külön iskulaatió nem 
létezik, mivel az egyházközségi adókból tartják 
fenn a katolikus iskolát. Az egyházközségi adó 
alól pedig nem mentesíthetik azokat lem, akik­
nek gyermekei állami iskolába járnak, A feleke­
zeti iskola fenntartása különben is nem lehet 
csupán azoknak a kötelessége, akiknek tanköteles 
gyermekeik vannak, hanem annak az egész kö­
zösségnek feladata, amelyet az iskola is szolgál. 
Ez egyébként a kultusztörvény 29-ik és 30-ilt 
szakaszából teljesen kiviláglik.

A közoktatásügyi minisztérium most 234,029 
—1839. számú rendeletével hatálytalanította azt 
az előbbi intézkedését, amelyben mentesiti az 
egyházközségi adó alól azokat a szülőket, akik­
nek gyermekei állami iskolába járnak.

A rendelkezés értelmében tehát a felekezeti 
iskolák fenntartását — mint eddig is — közösség, 
vagyis az egész egyházközség kötelessége s 
egyházközségi adót, akár önmegadóztatás, okár 
kivetés utján a egyházközség minden tagijának 
meg keli fizetni.

B ziositom!
Az oxygén véget vet

Nincs többé tyúkszem! 
Nincs többé lábfájás!

Három percen belül megszabadulhat lábfájdal­
maitól, bokadaganatától, lábszárbántalmától és 
kimerültségétől. Semmi nem ér fel az oxygénes 
módszerrel, amely azért gyökeres, mert természe­
tes. Amint a meleg vizbe egy maréknyi „Saltrates 
ködeik szór, milliónyi buborék pattogzik fel. 
Az ebbe a lábfürdőbe kerülő oxygén élénkít 
és enyhít, fokozza a vérkeringést._ Nincs többé 
fájdalom, sem daganat, de fáradtság sem. Vége 
a tyúkszemeknek! A könnyű és élénkítő oxygén- 
buborékok ál járják a tyúkszemek megkeménye. 
dett szöveteit, valósággal impregnálják és fel. 
bontják őket A tyúkszemek annyira megpuhul­
nak. hogy elválnak a hozzájuk tapadó hústól és 
a „kézzel” eltavolítliatők A bőrkeinényedések 
„feloldódnak szeműnk láttára A „Saltrates 
Rode!]“ minden gyógyszertárban, drogériában ée 
illatszertárban kapható.

Harmincét százalékos 
béremelés a temesvári 

vendéglői iparban
Temesvár. Saját tud. A vendégipari munkások 

céhe már heteikkel ezelőtt bérmozgalmat indított, 
A céh az egyre fokozódó drágaságra hivatkozva 
kérte, hogy a pincérek bérét megfelelő arányban 
emeljék föl. A tárgyalások meg is indultak, de 
eredményre nem vezettek. A pincérek erre a mun­
kaügyi felügyelőséghez fordult s ott aztán meg­
tartói ták a hivatalos tárgyalásokat. A munkaadók 
és az alkalmazottak megbízottai két napig tárgyal­
tak, míg végre megegyezésre jutottak. Ennek ér­
telmében az 1938. november előtti béreket fizetik 
újra, ami annyit jelent, hogy az eddigi béreket 
mintegy harminckét százalékkal felemelik. A fis 
hetibérek ennek következtében úgy alakulnak, 
hogv kávéházi pincérek ötszázötven leit kapnak, 
az éttermi pincérek pedig, akik ellátást is kapnak, 
háromszáz leit. A százalékos részesedés természe­
tesen nem változik. A kisegítő munkások bankett, 
bál s hasonló alkalmaknál az eddigi hetvenöt lei 
helyett száz leit fognak kapni. A felek megegyez­
tek arra nézve is, hogy az 1937. julius 13-én az 
Ítélőtábla mellett működő döntőbíróság határoza­
tából kialakult kollektivszerződés elvi felfogása 
fentartásáva! uj szerződést kötnek 1940. február 
1-i érvénnyel, egy évi időtartamra. Ezzel szemben 
a pincérek visszavonják a bérpereket. Amikor 
ugyanis a munkaadók 1938-ban huszonöt százalék­
kal leszállították a béreket, ezt a bércsökkentést 
a munkások jogtalannak minősítették és pert indí­
tottak. A perek még eddig nem jutottak dűlőre. 
A felmerült perköltségek egy részét most a mun­
kaadók megtérítik.

IA XV. század iángszavu szerzetese,

SAVONAROLA!
! ma is az igazság ereiével ható, mély 
zengésű verseit fordította magyarra és 
gyűjtötte kötetbe ^ ,,,

‘ PAKOCS KAROLY
Az irodalomtörténeti érdekességü kö­

tet ára mindössze SO Lei
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Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk 
vissza.

GYÁSZMISE XI. PIUS PÁPA HALÁLA EV- 
FORDULÓJÁN. Temesvár. Saját tud. XI. p;u8 
pápa halála évfordulóján, szombaton délelőtt 10 
órakor Pacha Ágoston dr megyésfőnök ünnepélyes 
gyászmisét mond a temesvári püspöki székesegy- 
házban.

HÁROMSZOR HETENKÉNT KÖZLEKEDIK 
BUCURESTI ÉS BUDAPEST KÖZÖTT A RAPID 
Bu cures ti hl ö jelenti a rádió hírszolgálata: Feb- 

YaS,arV,aptó1 kezdődőleg az erdélyi Ra­
pid (Rapid Ardeal) háromszor hetenként közleke­
dik Budapest felé. A Rapid kedden, cMitörtökön 
és vasárnap indul Bucure?tiböl és külön kocsi­
kat csatolnak hozzá, amelyekben átszállás nélkül 
leht utazni Bucnre$tiböl Budapestig,

NAGYVÁRADON A JÖVŐ HÉTEN RE KELL 
ADNI A NYUGDÍJ-KÖNYVEKET, a pénzügy-
igazgatóság nyugdíj ügyosztálya február lő-tő! 
kezdve veszi át számfejtésre a szabályszerűen ki­
töltött és olvashatóan aláirt nyugdíj-könyveket. 
Egyébként itt írjuk meg azt is, hogy az összes 
nyugdíjasoktól 12 havi egyenlő részletben vonják 
1* a nyugdíjkifizetések alkalmával a hadfelszere­
lési hónokra a lejegyzett összegeket.

A KATOLIKUS NÉPSZÖVETSÉG TEMESVÁRI 
KÖZGYŰLÉSE. Az Erdélyi Róm. Kát. Népszövet­
ség Temesvár Egyházmegyei Központja február 
11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja rendes 
évi közgyűlését a Gyárvárosi Róm. Kát. Ifjúsági 
Egyesület Tigris-utca 7 szám alatti helyiségében. 
Az Egyházmegyei Központ vezetősége kéri tagjait 
és a népszövetségi munka iránt érdeklődőket, 
hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban jelen­
jenek meg.

Pamutfonódát és fonalfestőgyárat állítanak 
fel a Brassó melletti Hosszúialubaa. Brassóból je­
lentik. A napokban Alex ián u ü u ceg.j tartományi 
királyi szék tartó elnöklete mellett közigazgatási 
értekezleten vettek részt a tartomány összes pre­
fektusai, polgármesterei és községi bírái. Az ér­
tekezleten azokat a munkaterveket tárgyalták 
meg, amelyeket 1940-ben Bucegi tartomány terü­
letén megvalósítanak. A tervek között számos 
Brassót és Brassó megyét érintő munkák is van- 
nak. így elsősorban a Brassót és Gala'.lot össze­
kötő közvetlen, országút befejezése. Ez az uf. Bras­
sótól K ózdi vásárhelyen és Ozedo-láai keresztül ve­
zetne Galatiba. Munkálatai már megk°zd éritek és 
azokat, ez évben minden körülmények között be­
fejezik. Hasonlóképpen nagy fontosságú munkála­
tokat kezdenek Hosszú faluban is. ahol még ez év­
ben íelépitik az állami pamutfonódát és fonal- 
festő gyárat. Előirányzott összeg 5 mi'iió lei. A 
munkálatokat — amelyek tavasszal kezdőinek 
meg — a Tiberiu Eremia bucure§ti cég végzi. Ha­
sonlóképpen tavasszal kezdik meg a Habarunk a 
begy tövében és Penteleun egy-ogy sajtgyár fel­
építését, Előirányzott összeg 3 millió lei. A mun­
kálatok elvégzésére még nem írtak ki árlejtést 
és igv még nincs eldöntve, hogy azokat melyik 
'ég végzi el?

HOL KAPHATÓK A LÉGVÉDELMI CIKKEK?
Á légügyi miniszteri um a polgári lakosság védel­
méről szóló törvény alapján arra kötelezi az ösz- 
ez.'s állami intézményeket, vállalatokat és magá­
nosokat, hogy a légvédelemhez szükséges anyago­
kat szerezzék be. Erről annakidején részletes ren­
delkezés jelent meg a lapokban. Most hivatalosan 
közük, hogy Nagyvárad városa és Biharinegye te- 
tiilctcre a légvédelmi anyagok árusításával Caro- 
piaau Laurentiu nyugalmazott kapitányt bízták 
meő (a Mária királyné-téren levő dohánytőzsde), 
ahol a minisztérium által előirt összes anyagok
beszerezhetők.

Temetések. Macsicska Irén 33 éves korá­
ig1) Nagyváradon meghalt. Temetése szombaton, 
kJ-én 5 órakor lesz a Haller-kápolnábói. — Nagy 
Margitka 18 éves korában Nagyváradon meghalt, 
temetése szombaton, 10-én délután 3 o rak or lesz 
a tudor Vladimirescu-utca 26. számú gyászház- 
'°l- (Erdélyi „Concordia".)

BÁLÁN JOAN Dr. LUGOSI PÜSPÖK — HAT- 
VAN ÉVES. Temesvár. Saját tud. Bálán Joan dr. 
lugosi görög-katolikus megyéspüspök, mint értesü­
lünk, vasárnap üli meg hatvanadik születésnapját. 
A születésnapi ünnepségre Pacha Ágoston dr nie- 
gyéspüspök is vasárnap Lúgosra utazik.

66 milliós lesz Nagyvárad jövő évi hol Is égve. 
tese. Nagyvárad város 1940—41. évi költeégvetéav 
rövidesen elkészül. A költségvetés ötsszeallitásá- 
nál a varos vezetőségét a takarékosság szelleme 
vezette es igyekeztek az egyes tételeket a tényle­
ges körülményeknek megfelelően beállítani. Hi­
vatalos helyen nyert értesülésünk szerbit, Nagv- 
v árad város jövő évi költségvetése 66 millió lesz, 

hat közel másfélmillió leijei kevesebb, mint az 
elmúlt évben volt.

NEM VETIK KI ÚJRA A FÖLDADÓT. A hi­
vatalos lap hétfői számában megjelent az első tör­
vény, atmoy az 1940—4L pénzügyi évre szóló adó­
kivetésről intézkedik. Ez a rendelet-törvény a fa- 
ittsi és városi mezőgazdasági ingatlanok megadóz­
tatására azt rendeli, hogy az uj becslés elhagyásá­
val, a folyó évi adókat Írják elő az 1940—41. évre 
azokkal a módosításokkal, amelyek erre vonatko­
zólag 1939 március 31-ig jöttek létre. Érvényben 
maradnak az adótörvény összes intézkedései, ame­
lyek a családi terhek, egészen kis jövedelmek és a 
jelzálogos terhek alapján leírásokat engedélyez­
nek.
.... Erdökihágás birsága fejében lefoglalták egy 
földműves egesz vagyonát. Szalmán Saját tud. 
Amióta a tűzifa árát. elérhetetlenül magasra 
emelték, a faluéi ember még nehezebbem tudja 
megfizetni. Ennek következtében az ordőkihá.gó- 
sok még jobban elszaporodtak. Az erdőirtások 
megakad41 yozására a kerülők szigorú utasításo­
kat kaptak. Elég egy-két, ember vádaskodása, 
hogy va-laki ellen kihágás! jegyzőkönyvet, vegye­
nek fel. így járt Sima László ’ sz ár azpn t aki föld­
műves is. A kerületi erdőőr néhány ember elbe­
szélése alapján azzal vádolta meg, hogy elvitt az 
erdőből harminc darab tölgyrönköt. A jegyző­
könyv alapján Simára, 39 ezer lei bírságot, vetet­
lek ki és köteleztek a kár megtérítéséire is. Sima 
— akinek egész vagyonát lefoglalták — a bírság 
kivetése ellen a törvényszékhez »fellebbezett.

HALÁLBÜNTETÉST RÓTTAK KI SZOVJET- 
OROSZORSZÁGBAN AZ ÁRUFELHALMOZÓ 
iLADl NA LRÉSZKEDŐKRE. Leningrádbó) jelen­
tik: A Leningradskaja Pravda arról számol be, 
hogy a szovjet hatóságok több háborús nyerészke­
dőket különbözőképpen büntették: kivégzéssel, 
25 -10 évi börtönnel. A halálraítéltek bűne az 
volt, hogy szenet és ruhaneműt halmoztak fel.

Kérelem az összes Lelkész urakhoz, szíves­
kedjenek az anyakönyvekben megnézni, hogy 
CzióJcy József és Popovi te Mária házasságkötése 
1825 körül niniee-e bevezetve; továbbá Balogh 
Sándor és Szénássy Mária házassága 1840—1852 
körül és végül Papp-Nyisztor Sándor és Cziáky 
Ágnes házassága 1855—1865 körül. Amennyiben a 
bejegyzések meg)ennének, úgy nagyon kerem a 
házasságlevelet magyar nyelven kiállítva, cí­
memre utánvételeden elküldeni. — Ha pedig a 
vezetésük alatt lévő anyakönyvekben nem tenne 
megtalálható, úgy, ahol görög katolikus plébá­
nia van, kérelmemet kegyeskedjenek oda továb­
bítani. özv. Haj tor Györgyné, Oradea, Sir. Take 
Jonescu 65.

BÁNYA Pl 'Z BELGIUMBAN. Brüsszelből je­
lentik: A carchiennei bányában tűz támadt. A sze­
rencsétlenségnek 26 halálos áldozata van.

A Magyar Népközösség csikmegyei szerveze­
te társadalmi utón kívánja segíteni a katonai 
szolgálatra behivottak családtagjait. Cerkszeretla. 
Saját tud. Dr Kolumbán József ügyvéd, a Magyar 
Népközötiség caikmegyei elnöke a napokban ér­
tekezletre hívta össze a város társadalmának ve­
zetőit. Az értekezlet egyedüli tárgya annak meg­
tárgyalása volt, miként lehetne intézményesen 
megoldani a hadba vonultak családtagjai aegélye- 
zétiéiíek már halasztást nem tűrő kérdései \y. ér­
tekezlet több »felszólalás után elhatározta, hogy 
kerület éti utcák, valamint községi megszórtezés 

m széleskörű mozgóimat indít, és havi reszte­
tekben kőtelezőiig felajánlott segélyösszegekből, 
természetbeni adományokból rendszeres segély­
ben részesíti a katonai ossz pontosításra behivot­
tak családjait. A részletesebb munka terv elké­
szítésére szükebbkörü bizottságot is küldött ki az 
értekezlet, mely ülésezéseit már meg :s kezdet­
te. Itt említjük meg, hgoy a polgármesteri hiva­
tal te természetbeni adományokkal igyekszik se­
gélyezni az arra rászoruló szegényeket.

Legú jabb Szent iráskiadás
Ószövetség 1-111. kötet. Vászonkötés 1080 Lei 
Újszövetség I-II, kötet. Viszonkités 360 . 

,, rövid jegyzetes zsebkiadás, 40 ,.

Időjárás

A bucuregti időjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Élénk szél, több he­
lyen eső, havazás, a hőmérséklet erősen esökken.

Időjárás Csíkban. Saját tud. Ceikban egészen 
csütörtökig tavasziig meleg napsütéses időjárás 
uralkodott, ami rohamos hóolvadást okozott. Sze­
rencsére nem nagy hóréteg borítja a hegyeket, a 
földet, ti igy árvizveszedelemtdl tartani nem kell. 
A hőmérő még éjszaka is alig szállt a fagypont 
alá, napközben pedig 5—12 .fok meleg volt. Csü­
törtökön újból havazott, de a hó nem látszik tar­
tósnak, mert enyhe olvadás indult ismét.

AGYONÜTÖTTE A FEJÉRE ESŐ TÉG­
LA, Budapestről jelentik: Csütörtök este a Vil­
ma kirúlynő-ut 11. számú ház előtt halálos sze­
rencsétlenség érte Hegedű? Tibort, az Unió 
Szik viz,gyár 37 éves igazgatóját. Hegedűs a 
11*65 szárnu házban lévő lakására igyekezett, 
amikor az egyemeletes ház kéménye a reáne- 
hezedő hatalmas h ölöm eg súlya alatt beomlott 
és egy tégla a fiatal irazgató fejére zuhant. 
Hegedűs koponyaalap! törlést szenvedett és a 
Rókus-kórhazba szállítása után rövidesen ki- 
szenvedett. — A Váci-utcában Pataki Lajos se­
gédmunkás, aki a háztetőről seperte le a havat, 
két emeletnyi magasságból lezuhant. Állapota 
életveszélyes.

Erkölcsrendészeti razzia. Nagyvárad. Saját 
tud. A nagyváradi rendőrség az elmúlt éjszaka a 
város különböző részeiben lévő találka helyeken 
meglepctésszerü razziái, rendezett. A razzia soréi« 
tizenkét, olyan leányt, állítottak elő, akiknek nem 
volt, semmiféle igazolványuk és nem állottak ed­
dig hatósági ellenőrzés alatt. Kinos feltűnést kel­
tett, hogy a razziát végző rendőrségi közeg-k öt 
»fiatalkorú, alig 15 éves leányt is találtak eze­
ken a helyeken. A házak tulajdonosai ellen a 
1 egszigorubb "eljárást indították.

INDOKOLT-E A LAKBÉREMÉI,ÉS. A nagy­
váradi Lakásbérlőik Szövetéé se közli: Több Lakó 
panaszolja Szövetségünk irodájában, hogy háztu­
lajdonosa azonnali, vagy május elseji kezdettel 
béremeléshez ragaszkodik. Közöljük, hogy a la­
kást még nem minősítették elsőrendű közszükség­
leti objektumnak, tudomásunk szerint a kormány 
foglalkozik ezzel a kérdéssel, annál is inkább, mi- 
ve' a lakbért több külföldi államban már rögzítet­
ték. Mintán megállapítható, hogy a béremelés ná­
lunk is kezd tömeges jelleget ölteni, ezt megaka­
dályozandó Szövetségünk a kérdést memorandum 
formájában az illetékes fórumok elé terjeszti a 
kérni fogja, bogy a lakbér kérdése kormányható- 
ságilag nyerjen rendezést. Egyébként a béremelés 
a felmondási joggal van szoros összefüggésben * 
igy annak kezdeti idejét a háztulajdonos egyol­
daliiig nem állapíthatja meg. Egyidejűleg felkér-, 
jiilv mindazon bérlőket, akik az utóbbi időben 
háztulajdonosuktól béremelési felhívást kaptak, 
azt Szövetségünk irodájában azonnal jelentsék be. 
Lakásbérlők Szövetsége, Str. Rimanóczy 12.

Ügyészségi vizsgálat indult a hatalmával visz- 
szsólö csendörömester ellen. Déva, Saját tud. Az 
itteni ügyészség többrendbeli feljelentés alapján 
vizsgálatot indított Gogoasa Constantin boicai 
csendörömester ellen. A följelent ők szerint az el­
múlt. napokban Gogoaea minden indok nélkül 
házkutatást tartott Radu Petre nyavalyásfalv.i 
gazdálkodónál. A házkutatás során az af-ztalfiók- 
ban 20.000 leit talált a csend őr őrmester s a pénzt 
mint, „bűnjelet“ lefoglalta anélkül, hogy bármi­
lyen nyugtát adott, volna róla. A megkárosított 
gazda másnap jelentkezett, az őrsön a pénzéért, 
a ceendőrőrmee.ter azonban nemhogy visszaadta 
volna, még Írást sem volt hajlandó adni a pénz­
ről. Radu Petre ezért följelentést tett a dévai 
ügyészségen a csend őrmester ellen. A csendőrőr- 
mestest letartóztatták. Letartóztatása után még 
főbb hasonló jellegű ügyben érkezett ellene föl­
jelentés. Topor Romulus füzesd.i lakostól 70 ezer 
lei készpénzt, s a gazda családjától 13 ezer lei* 
kobozott el. Az ügyészség valamennyi esetre ki­
terjesztette a vizsgálatot.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Szombaton éjjel a következő gyógyszertárak 
tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogariu No. L Telefon 13-76.
Őrangyal, Str. Alesandri.
Oroszlán. Plata Mikai Viteaznl 14. Telefon

23-35.
Szent István, Str. General Hóiban.
Aranysas, Piaja Unirif No, 6. Telefon 25-74.

■ 'iné*
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Nyomorék asszonyt kenvszeü- 
tett koldulásra egy koldusbanda, 

de a könyöradományokat 
elszedték tőle

Bucuresliböl jelentik: A bueuresti rendőr-
fodytatja a városnak a hívatásos koldusok­

ul való megtisztítását. A napokban újabb kol- 
dustársaságot fedeztek fel, amely, ha nem is 
olyan kitérjedtoegü, mint a Burdujan-fele mi­
lliomos koldusbanda, de ugyancsak a legehté- 
lendőbb eszközökkel dolgozott.

Néhány nappal ezelőtt a Mátéi Voevod ut­
cán egy lábnélküli koldusasszonyt találtak, aki 
egy kis taligán tolta magát- Azonnal bevitték 
a rendőrségre, ahol megállapították, hogy a 
szerencsétlen nőt egy koldustársaság tartotta ^ 
karmaiban és valósággal meggazdagodtak ál­
tala Az asszonyt Domokos Margitnak hívjak,
38 éves és -a háromszékmegyei Zabola községbe 
való- Évekkel ezelőtt Braila-megyében egy ara­
tásnál dolgozott s ekkor a cséplőgép mindkét 
lábát levágta. Felgyógyulása után egy ismerős 
brailai családnál kapott hajlékot. Itt ismerte 
meg egy Enache Anghel nevű ember, aki arra 
akarta" rábírni, hogy kolduljon részére. Az asz- 
szony visszautasította az ajánlatot, de közbelé­
pett Anghel 80 éves édesapja, akit mindenki „a 
koldusok királyának“ nevezett s ez fenyegeté­
sekkel és veréssel rákényszerítette az asszonyt 
a koldulásra. Hét éven keresztül járta az, asz- 
szony az ország különböző falvait, a bucsú- 
járóhelyeket és városokat s szép pénzt szedett 
össze. A koldulási körutakon mindig vele vol­
tak az öreg Anghel fia és unokaöccse. Egy év­
vel ezelőtt Domokos Margitot Bucurestibe hoz­
ták s a szerencsétlen nőt eladták egy Sultanei 
Gheorghe nevű cigánynak- A cigány reggelen­
ként elvezette az asszonyt a főváros valamely 
forgalmas utcájára s este utánam ént. Az asz- 
szony naponta hét-nyolcszáz leit keresett, amit 
a cigány és vadházastársa elvettek tőle- A 
rendőrség tovább folytatja a nyomozást

Zürichi zárlat. Párizsi 10.05 fél, London 17.74 
tfél, Newyork 446, Brüsszel 75.05, Milánó 22.51, 
Amszterdam 237.25, Berlin 178.75, Szófia 550, Bel­
grad 10, Bueuresti 330.

Gyergyószentmiklóson csak egyetlen nagyke­
reskedő kapott engedélyt a közszükségleti cikkek 
nagybani árusítására. Saját tud. Amint ismeretes, 
a múlt év november 18-án megjelent rend előtt ör­
vény 7. szakasza értelmében csak azok a nagyke­
reskedők árusíthatnak elsőrendű közszükségleti 
cikkeket viszonteladóknak, akik a nemzetgazda­
sági minisztériumtól erre engedélyt kaptak. Gyer­
gyószentmiklóson egyedül a Cze-11 sörgyár fiókja 
kapott Myen engedélyt.

ROBBANÁS A TORINO! LÖPORGYÄR- 
BAN. Rómából jelentik: Torino közelében a 
dinárait- és lőporgyárban robbanás történt. A 
szerencsétlenségnek öt halott és két sebesült­
je van. Valószínűnek tartják, hogy az önmű­
ködő tölfényhüvely-gyártó gépben támadt mű­
szaki hiba okozta a robbanást. A vizsgálat fo­
lyik.

Uj maximális árak Déván. Saját tud. lgna 
Alexandru helyettes polgármester legújabb ren­
deletével a közszükségleti cikkek árát a kővetke­
zőkben állapította meg, a tartományfőnökség jó­
váhagyásával: nullás liszt ára szabad, 4-cs liszt
10.50, 6-os 9 lei, régi tengeri liszt 6, uj tengeri 
liszt 4 lei kg-ja. Lux fehér kenyér ára szabad, 
4-cs lisztből készített, kenyér kilója 10.50, 6-rs 
9 lei, kifli 45 grammig 1 lei, alábbi súlyban 50 
báni. Gyári vaj 100 lei kilója, falusi vaj 85 lei 
kg-ja. Cukor kristály 32, por 33, kocka 34 lej. 
Petroleum, fogyasztók részére kicsinyben 4 lei li­
terje. Bulgársó 3.30, aprósó 3.60 lei. I. o. marha­
hús 26 lei, II. o. 24 lei, sertéshús 44 lei, olvasztani 
való szalonna 48, olvasztott zsír 52 lei, nyers sza 
Ionná 46 lei. Első osztályú bükk hasáb tűzifa mé­
terenként 360 lei ab udvar, másodosztályú 320 
lei. Aprított tűzifa méterenként 360 lei ab udvar, 
másodosztályú 320 lei. Aprított, tűzifa 100 kilón­
ként 100 lei. Vendéglőkben ebéd I. o.-ban 26 és 34 
Vei, II. o.-ban 22 és 28 lei. Az október elsejei lak­
bérek maradtak érvényben. —- Érdekes a rende­
letben az, hogy a tejet, amit eddig állandóan 
maximáltak, kihagyták, a tartományifőnökség 
ugyanis azt mezőgazdasági terméknek nyilvání­
totta, úgyszintén a tojást is. Hasonlóképpen nem 
maximálják a borjúhúst s így annak az ára egy­
ezerre 46 leire emelkedett.

Adomány. N. N. (Zetelaka) 100 leit küldött a 
három öreg barakk-lakó részére. Rendeltetési 
helyére juttatjuk.

POSTAFI
Köztiszteletben álló aggastyán 

haláláról számol be ma.rosvásárhe- 
lyi tudósítónk: Gserefalván százéves korában 
elhunyt cserefalvi Dózsa József földbirtokos. 
Dózsa József annakidején tevékeny reszt vett 
a vármegye társadalmi életében 3 magas ko­
ra ellenére a legutóbbi időkig kitűnő egész­
ségnek örvendett. A nagy megbecsülésnek 
örvendő földbirtokos halála mély részvétet 
keltett.

Szat maron minden sárcipö 
elfogyott, A korai hóolvadás egyik szat­
mári következménye — mint ottani tudósí­
tónk Írja — nem lehet sárcipőt kapu’ Külö­
nösen a kcvéepónzü középosztálybe icket 
érinti ez, akik a száraz időben elnyűtt sár­
cipőjük kicserélését húzták-halasztották. Most, 
hogy áthatolhatatlan tócsák, kisebb patakká 
duzzadt „erecekék“ borítják a szatmári utcá­
kat, kezdve a belvároson, egészen 1 legsöté­
tebb perifériáig, valósággal megrohanták az 
üzleteket sárcipőért. Ez a nehezen beszoez- 
hető cikk teljesen elfogyott. Az egész Szat- 
máron egyetlen darabot sem lehet kamu.

Mai lányok. Fiatalok. Szépek és ked­
vesek. Egyszerűen, de elegánsan vannak öl­
tözve. Afőtucán mennek, hárman együtt. 
Igen komolyan tárgyalnak valamit. A gja- 
nutlan figyelő azt hihetné, hogy toilettkérdé- 
sek, vagy leánypletykák. Az egyik sarkon ta­
lálkoznak egy fiatal asszonnyal. Most már 
négyesben mennek együtt s 'folytatják a be­
szélgetést. Az újságíró indiszkréten nyomuk­
ba, szegődik. És csodálkozva hallja, hogy nem 
ruhakérdést és nem szalonpletykát vitatnak, 
hanem — a legújabb légvédelmi kurzuson 
hallott előadásokat. Az első csoport hallga­
tói és — szombaton vizsgáznak. L égőit alom­
ból és légiriadóból. Mai lányok.

Nem lehet megállapítani egy­
előre, hogy hírlapi kacsa, komoly hír vagy 
reklámfogás az a távirat, amelyet az ameri­
kai sajtóirodák szétkürtöltek az egesz világ­
ra. Arról szól ugyanis a kaliforniai Sa.n-Die- 
góból keltezett szűkszavú távirat, hogy a vi­
lághírű Clare Gable és felesége Carole Lom­
bard, az elmúlt napokban rendes napi gépko- 
csisétájukra indultak a kaliforniai pusztába. 
Naponként bat órát szokott igy kocsi zni a 
művészpár, de most ismerőseik s jóba rátáik 
hiába várták őket vissza a szokásos időben: 
Clark Gable éa Carole Lombard nem tértek 
vissza. Az ismerősök rosszat sejtve, a rendőr­
ségre rohantak ég bejelentették a népszerű 
pár eltűnését. Bár a rendőrség a kerületi 
csend őrs éggel karöltve, lázas nyomozást indí­
tott fölkutatásukra, eddigi fáradságuknak

semmi eredménye: Clare Gablet és Carole 
Lombardot elnyelte a végtelen kaliforniai 
puszta. A hir természetesen nemcsak filmkö­
rökben, hanem a nagyközönség körében is ál­
talános »feltűnést keltett.

Macska a viüanypóznán
Nagyvárad, február hó.

A Vlahuta-utcán nem mindennap! esemény 
állította meg a járókelőket. Egy macska fenn­
akadt a vi Hány pózna legfelső szigetelő parcel­
lán kampóján és megfoghatatlan módon nem 
tudott kiszabadulni helyzetéből. Több mint egy 
órán át, csüngött ott fekve a kampón, mozdu­
latlanul, mint egy átalvető tarisznya. Eleinte 
még tett félénk kísérletet, hogy elérje a póz­
nát, de aztán megadta ma- -• sorsának. Hogy 
hogyan került oda, arról niv.. ; k megbízha­
tó "értesülések. Egyesek szerint egy kutya elő! 
menekült, mások viszont azt állítják, hogy a 
háztetőről ugrott le a póznára, egy másik 
macskával folytatott barátságtalan eszmecsere 
után. Valószínűnek látszott, hogy a villany­
áram egy enyhe ütése fél említette meg, s ezért 
nem merte véghezvinni vakmerő vállalkozását. 
A pózna körűi már nagy tömegbe csoportosul­
tak az emberek. Utcakölykök, iskolás gyerekek 
hógolyókkal és biztató nyávogásokkal igyekez­
tek nyugalmi helyzetének feladására bírni a 
szerencsétlen cicát, de semmiféle nógatás nem 
vezetett eredményre. A sarki rendőrnek is nagy 
fejtörést okozott a dolog: hogyan távolítsa el a, 
immár forgalmi akadályt jelentő macskát, 
amelynek már öngyilkossági szándékot kezdtek 
tulajdonítani a járókelők. Nagy hatásköri vi­
ták keletkeztek: kinek feladata az er»51yea köz­
belépés? A tömeg a rendőrtől várta a megol­
dást, de az kijelentette, hogy a macska-életmen­
tés nem az ő feladata. „Á tűzoltókért kell tele­
fonálni" — indítványozta valaki. „Dehogy! — 
vélte az állatvédő egyesület buzgó hölgyeinek 
kell ifelmászniok a macska után"... Végre az a 
felfogás alakult ki, hogy ez az ügy egyedül a 
villamosmű hatásköréhez tartozik. A rendőr is 
magáévá tette ezt az álláspontot s ugylátszik, 
fel is hívta valahonnan a villanytelep igazga­
tóságát, ahonnan ki is küldtek egy szerelőt. 
Most rendkívül izgalmas percek következtek. A 
szerelő felmászott a póznára, mire a macska, 
mintha halottaiból támadt voln,a fel, riadtan 
vergődni kezdett a kampón. „Gyere csak paj­
tás" — mondta felérve a szerelő és megsimo­
gatta a kínlódó állatot, mire a tömeg hálás él­
jenzésbe tört ki. A macskamentő következő 
mozdulata már sokkal kevésbbé volt kíméletes. 
Nyakon csipt.e a cicát és ledobta a pózna tete­
jéről. A macska azonban talpraesett, „nvnt » 
macska" — és a tömeg nagy elégtételére gyors 
futással iramlott el balesetének színhelyéről 
Ég ezzel véget is ért a Vlahuta-utca szenzá­
ciója. <!• b>

—r-rr-

Téli képek a németek által megszállott Lengyelországból: a nagy hideg ellen prémbundával e#
szahnacipövel védekeznek a német katonák.
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LEVÉL
Udvarhely megye papjaihoz és tanítóihoz 

a székelyföldi gyümölcstermesztés 
föílenditése érdekében

Székelyudvarhely. Saját tud. Gyáritee Mihály 
mivarbalym eg y e 1 nyugalmazott tanító nevét « 
Székelyfölden kívül aligha ismerik. Nem forint 
koztak név aval a világlapok, nem emlegették e’ő 
kelő anionokban fe klubokban, hiszen nem lepte 

x ,^UIÓpát korszakalkotó találmánnyal, ön­
működő agyuk titkaival ás borzalmas erejű rob­
banóanyagok ossz öté telével. Gyerkee Mihélvra » 
Székelyfölden és szorosabbanvéve ' Udvarhely 
magyón kívül kevesen hallgattak és kevesen 
ha Ugatnak. O0 itt ismoriik\ ismorilc 0^ özor^tik 
Gyerke« Mihályt a gyümölcstermesztés aposto­
lát. Gyeikee Mihály szinte egész életét a székely­
földig gyümölcstermesztés okszerűéitésének, neme­
sítésének szentelte és aki ismeri öt, tudja, ho^y 
az elmúlt esztendők alatt a Mezőgazdasági Ka­
mara meghívására Udvarhely megye 141 községé­
ben faluról-falura, járva négyszáz propaganda- 
előadást tartott a gyümölcstermesztésre' és elő­
zetes szervezőin unka után 24 körzeti központban 
10—10 napos gyümölcs termesztést tan folyamot

rendezett. Gyümölcstermelési szakelőadója volt 
az EMGE kéthetes tanfolyamának is. A tantio'.ya- 
mokon kimerítő elméleti előadások mellett a 
gyakorlati oktatást is munkarendjébe vette. Vala­
mennyi tanfolyamom ötven-nyolcvan hallgató 
vett részt. Gyerkes Mihály előadásai és tanfolya­
mai, önzetlen becsületes munkája látható ered­
ménnyel is járt, mert buzgósága nyomán szám­
talan udvarhelymegyei gazda telkén pompázik 
új modern gyümölcsös és még többen gondozás 
alá vették régi elhanyagolt, vagy hibásan kezeit 
régi gyümölcsösüket.

Az adott viszonyok között Gyerkes Mihály 
előadássorozatait nem tudja a régi Keretek kö­
zött megtartani s tanfolyamokat sem tud ran 
dezmi. Ez azonban nem veszi el munkakedvét s 
most érdekes levélben fordult Udvarhelymegye 
lelkészeihez s szellemi vezetőihez. Olvasóinkkal 
néhány érdekes részletet ismertetünk a gyü­
mölcstermesztés székely apostolának tanulság js 
és megszívlelendő átiratából:

„Szeressétek a földet és a népet“
A mi társadalmunk közfelfogás dolgában 

már eljutott odáig, hogy az értelmiségek nagy 
része, úgyszintén az iparos- és kereskedőpolgár­
ság legtöbbje is, földmívesgazda,közönségünket és 
vele e.gy barázdában dolgozó gazdasági napszá­
mosokat úgy tekintik, akiket a magukrahagya- 
tottságukból származó sok ferde kinövéseik 
miatt, nem állandóan szidni és korholni keil, de, 
akiket a saját szakmájukban, a gazdaság egyes 
ágazataiban ki kel! képezni és a bővebb jövede­
lemszerzés mesterfogásaira meg kell tanítani. 
Igazolja ezt az alábbi idézetem is, mely szerint, 
nem régen, egyik magyar egyház főtanácsi gyű­
lésén, a felszentelt ifjú lelkészekhez intézett ün­
nepi beszéd szónoka többek között ezen szavakat 
hangoztatta: „Szeressétek a földet és a népet! A 
földet, mely mindnyájunknak megélhetést ad, a 
népet, mely verejtókes munkájával kiváltja a 
földből szám unka ezen megélhetést!“

De az ország egymást felváltó kormányai is 
állandóan hangoztatják, hogy a népet jobb élet- 
színvonalhoz kell juttatni, a gazdálkodást ki­
merítőbbé, könnyebbé és jövedelmezőbbé kell 
tenni.

Art jelentik mindezek a szavak, h >gy a tu­
lajdonunkban levő földek egyes részleteit ne 
hagyjuk ezutánra is parlagon, vagy csak érték­
telen ciberékkel, tövis-, borsika-, nyirág-bokrok­
kal benőve, melyek sok holdezámra ma semmit 
nem jövedelmeznek, hanem vegyük azokat, inten­
zív, vagyis belterjes gazdálkodás alá és honosít­
suk meg ezeken a területeken a kitűnően jöve­
delmező gyümölcstermelést. A jelenleg mi vei és 
alatti részeken pedig termeljenek a gazdák sok-

OTH TIHAMÉR:

ÖSSZEGYŰJTÖTT MŰVEI
22 KÖTETBEN

Dús aranyozása, 
eqészvászonkötésben ára 4400 L.
A nemrég elhunyt kiváló szónok és 
ragyogótollu iró 25 esztendős mun 
kásságának minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban
A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utián

kai többet, minden tekintetben jobbat s no foly­
tassák ezeken a földkesen végireniehetet!en 
időkig mindig csak a régi megszokások alapján, 
kévéé tudással, de annál több testi munkával 
járó, gyönge gazdálkodást, hanem ezeknek a terű­
ről] eteknek mezőgazdaságába vezessék be min­
denhol, vagy legalább, ahol csak lehet, a gépesí­
tett földmívelést, az istállóban tartott állat- 
tenyésztést s lebegjen mindig szemük előtt, a 
tervgazdaság meghonosítása, melynek egyik rész­
lete éppen a mi vei és alatti részek széleinek vagy 
egyes területeinek, .finom gyümölcsöket adó olt­
ványokkal való betelepítése.

Ebből a felfogásból kiindulva buzdítottam 
Udvarhely megye gazdáit, és a gazdákat, szerető 
közönséget a kincseket érő gyümölcstermelésünk 
szakadatlan fejlesztésére, célszerű kiépítésére és 
az idetartozó gyümölcsvédelem sürgős bevezeté­
sére.

Fájdalom, most az adott nehézségek miatt 
nem folytathatjuk ennek propagandáját faluról- 
falura menve, hogy híveket szerezzünk gyümölcs- 
gazdaságunknak. Akadályoznak ebben a rend­
kívüli körülmények, valamint az új gazdasági 
törvények egyes rendelkezései is, amelyek sze­
rint gazdasági előadásokat ezután csak „Agro­
nom. mérnökök tarthatnak, viszont oltványokat 
is csak miniszteri engedéllyel rendelkező faisko­
lák adhatnak ki, úgyszólván az oltványok keres­
kedelmi árusításával is csak miniszteri felhatal­
mazással bíró oltványkereskedők foglalkozhat­
nak. A sokféle kívánalom figyelembevétele mel­
lett, vármegyei gazdaközönségünk felsegítess vé­
gett, a következő bevezetéseket tettem:

Gyakorlati tanácsok és indítványok
1. Az egységes és a mi vidékeinken jól díszlő 

gyümölcsfajták kiválasztása végett és az oltvá­
nyok helyes ültetése céljából megírtam es nyom­
tatás alá adom a „Gyümölcsfák ültetése és vé­
delme“ című útmutatót, mely röviden b'z.lcs el­
igazítást ad a gyümölcsfák helyes ültetésére, to- 
vábbmenőleg a gyümölcsfák gondozására és a 
kártevők elleni sikeres védelem bevezetésére, 
vagyis a permetezés meghonosítására. Tehát. így, 
írásbeli úton igyekezünk pótolni az elmaradt elő­
adásokat és szolgálni gyümölcstermesztésünk fel­
lendítését.

2. Hogy pedig az. érdekeltek megbízhat.'> faj­
tájú és jóminőségű oltványokat könnyen szerez­
hessenek be, eddig szerzett ismereteink f-vhasz­
nálásával, tekintettel az. 1937. évi október 12-en 
kiadott Mezőgazdasági Törvény 60-ik szakasza 
mik szigorú rendelkezéseire, mely szerbi i vsak 
miniszter 11 eg engedélyezett faiskolák a állatnak 
ki oltványokat, egészségügyi bizonylat és fajia- 
azonoeeági szavatolás mellett; úgyszintén az, oH- 
ványkereskedők is csak miniszteri -felhamlmazás 
és hasonló előírások alapján árulhatna.: olíva 
nyakat, melyeknek «forga 1 ombahoz.ataiat. a. fóld 
mívelés! minisztérium gazdasági szervein kivin, a 
közigazgatási tisztviselők és a csend őrség ingja: 
is kötelesek ellenőrizni: az oltványok nruihntá 
sara és a gyümölcsök szakszerű szállítására ke­
reskedelmi engedélyt, és miniszteri autorizúciót 
szereztem ezen cégjegyzés alatt: „Comertui de 
Produse Balul, Odorheiu“ s így az oltványok be­
szerzése cégem által, vagyis tőlem, a törvénj vk-

nek 6« előírásoknak teljesen megfelelő e'j árassal 
és igazolványok kiadásával történik. Mert a régi 
alapon, illetve a törvénye« rendelkezések figyel­
men kívül hagyásával történő oitványvásárlás, 
egy ellenzórző közeg megkérdezése esetén, mar 
könnyen maga után vonhatja a vásárolt oltvá­
nyok el köb ozását e ezenkívül a törvény 172-ik 
szakaszában előírt 500—5000 leiig terjedhető bün­
tetés kiszabását. De a gyümölcsfásítás véghez­
vitele tekintetéből is hátrányos a megbízhatatlan 
oltványokkal való kísérletezés.

Kötelező küzdelem a gyümölcsfák 
kártevői ellen

3. Tekintettel továbbá azon sajnálatos körül­
ményre, mely szerint a gyümölcsfák kártevői ná­
lunk is rendkívüli módon elszaporodtak, nem 
hagyhatjuk gyümölcsfáinkat és gyümölcstermé­
sünket továbbra is a kártevők martalékául, mert 
igy az időelőtti elpusztulás következik, a megérő 
gyümölcsöseinknek pedig alig egy harm ad át nyer­
hetjük meg használható minőségűnek. Különösen 
a korra pen ész, a rothadás, fapecséteeedés és nyű- 
vesedes okoznak igen sok kárt gyümölcstermé­
seinkben. Ezen erős kártevők ellen a véde'met 
csak szakszerű permetezéssel vehetjük fel. En­
nek keresztülviteléhez azonban éppen úgy érteni 
kell, mint bármelyik más szakmabeli dologhoz, 
mert különben sokkal több kárt okozhatunk, 
mint amennyi hasznot nyerhetünk. Figyelembe 
kell vegyük aztán a fenni említett gazdasági tör­
vény 66., 68. és 174-ik szakaszait is, melyek sze­
rint a gyümölcsfák ragályainak a kertesben való 
megtűrök s ezáltal terjesztőit 2500—10.000 leiig 
terjedő pénzbüntetéssel sújtják, miért is a hivat­
kozott füzetemben a gyümölcsfák permetezésére 
külön fejezetet állítottam be s úgy a permetező- 
gépeket, mint az egyes permetező szereket köny- 
nyed módon ismertettem, úgyszintén a permete­
zési eljárást is egyszerű leírással összeállítottam. 
De továbbmenőleg készséggel szolgálok bármelyik 
permetezőcsoportnak élőszóval is, megfelelő uta­
sításokkal és kioktatásokkal, hogyha engem sze­
mélyesen felkeresnek.

Kimutatást a parlagon heverő 
területekről!

Célkitűzésünk tehát ebből a rövid ismertetés­
ből ia kitűnik, melynek összefoglalható végső 
eredménye, hogy a vármegyei értelmiségek s kö­
zelebbről a nép vezetésére hivatott lelkészek, ta­
nítók, tanultabb birtokosok vétessék mindenhol 
számba a terméketlenségben, kihasználatlanul 
hagyott, azaz elpazarolt birto-kdarabokat és azo­
kat, valamint a gyümölcstfáeításra alkalmas me­
zei és községi utak széleit ültessék be egységes, 
finom gyümölcsöket termő Batul-, Jonatha- stb. 
almainkkal éa más oltványokkal. Irtassuk ki a 
kertekből a vadfákat, minők a fenyőfa, csere-fa, 
bors lka, fűafa, nyárfa, szilfa, kőrisfa stb. a azok 
helyét is telepítsük be a családok ellátásaira és 
azontúl kereskedelmi célokra termő, alma-, 
körte-, cseresznye-, meggy-, szilva-, barack- és 
más nemes gyümölcsfák oltványaival. Különösen 
az egyházi kertek és udvarok s a felhasználható 
birtokrészek sürgős begyümölcsfásításával mu­
tassanak a lelki éa szellemi vezetők knvetésre- 
méltó jó példát, melyek az ők, megadandó buzdí­
tásaiknak is a legszebb iránytmutatói és bizony­
ságtevői fognak lenni.

A helyesen véghezvitt gyümölcstermelést vár­
megyénk lakosságának minden évben megismét­
lődő, elsőrendű jövedelemforrásává kell tegyük, 
ahol pedig bárcsak kis mértékben ia már meg­
van, ott azt ki kell egészítsük és a kártevők el­
leni gyümölcsléd elmet kell bevezetnünk.

A Satu papjának és tanítójának 
szereoe

Tudom, hogy az oktatással és buzdítással 
járó munkát a faluban, a lek ész urakon kívül, 
senki eredményesebben el nem tudja végezni, 
azonban részükre is szükséges, hogy kezükben 
legyen egy biztos támaszpontot adó g a munka 
helyes folytatásához irányt adó vezérfonal, mely­
nek minden szava ismeret-nyujtó legyen

Olyan kevés munkát, igényelő kis dolgok 
ezek, hogy akiben csak egy szemernyi jóindulat 
van varmegyénk gazdanépe iránt, és igazán 
akarja annak jiivedc 1 cmszaporulatát a ennek ré­
vén iU.honimaradósát: az valóban nem térhet ki 
a munka véghezvitele elől., Mert soká, még na­
gyon későre valósul meg közöttünk az a boldog 
állapot, hogy mindenik falunak vagy legalább 
körzeti központnak legyen egy-egy mAntagazda- 
ságo-t vezető, oktató, szakképzett gazdasági ve­
zére. Addig nekünk a kötelességünk, hogy a köz­
ségek közösségei és egy edel javára tanácsadó és 
bevezető munkások legyünk. Kívánatos, hogy az 
ilyen, fejlődést jelentő gazdasági munkálatokat 
egy minta szerint végezzük, mert így több ered­
ményre jutunk. Meggyőződhetünk valamennyien, 
hogy a gytimölcegazd as águnk fellendítésére for­
dított munkánkat már rövid időn belől siker, lát­
ható eredmények fogják jutalmazni.

Gyerhes Mihály.
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•legyezzünk bonokat 
a hadsereg felszerelése

érdekében
A hadsereg fenntartása nagy költségehet igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­

nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca l\u{ionalanál. az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzűgyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik. 0

Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét, »

A kenyérfoélyeg’ek új rendje
A pékek április 1-től ú) fajta nyilvántartást vezetnek

Bucure^t'iből jelentik: A gab o na ár t ók esi t ési 
törvény szerint a városokban és ezek Külvárosai­
ban a pékek mindenfajta kenyér és kalács süte­
ményre ellenőrző bélyeget kötelesek ragasztani, 
amit a pénzügyi hatóságtól ingyen kapnak. A 
liezífogyaasztás és a bélyegek pontos használatá­
nak ellenőrzésére külön előirt könyvet kell a 
p ékeknek v ez etni ök.

A gabonaértékesítés központi hivatala a hi­
vatalos lap 5-i.ki számában terjedelmes utasítást 
közöl most a rendelkezések végrehajtásáról.

Ötféle ingyenes ellenőrzési bélyeg lesz éspedig 
az 1 kg. súlyú kenyér és kalács süteményekre ró­
zsaszínű, a 750 grammos süteményekre zöld, fél 
kilós süteményekre gesztenyebarna, negyedkilós 
süteményekre kék és a 60—1Ó0 gramm közötti sü­
teményekre narancs színben. A bélyegeket a köz­
vetett adó megállapítási pénzügyigazgatóság oszt­
ja ki minden hónapban egyszer, három nappal 
a hó kezdete előtt. A pékeket kifüggesztés utján 
tudomásukra adott végzéssel betűrend szerint és 
órák szerint beosztva hívják meg a szükséges 
bélyegek átvételére. A kiadott bélyegekről a 
pénzügyigazgatóság jegyzéket vezet, a péknek is 
előirt, úgynevezett carnet-borderouja lesz, amely­
be beírják a neki kiadott bélyegeket, számozásuk 
szerint. A bélyeg mennyiségét a pék bejelentett 
szükségletei szerint állapítják meg, ha azrnban a 
hónap közben kifogynak, az adóhivatalnál pót­
lást kaphatnak.

A pékek carnet-borderoujukat megőrizni és

ellenőrzésnél felmutatni kötelesek. April's 1-ig a 
most használt könyvek alapján, azon túl a kér­
netek alapján ellenőrzik, hogy a bélyeg ;ket sza­
bályosan használta-e a pék. A süteményeket csak 
a fent említett bélyegeorozatok sulymennyiségei 
szerint szabad gyártani és kg-ig minden darabra 
a megfelelő egy darab bélyeget kell felragaszta­
ni, 1 kg-on felül csak "2, 3, 4, vagy 5 kg. suiyu 
sütemények készíthetők és ezekre úgy kell felra­
gasztani az 1 kg-ra szóló bélyegeket, hogy szél­
vágás eseten minden kilónyi sütemény darabra 
i—1 bélyeg jusson.

Kifli, perec, zsemlye és kétszersült nem bé­
lyegezendő, ha a súly nem több 60 giranmái.

Az ellenőrzés úgy történik, hogy fekete ke­
nyérnél a liszt 740 ezreléke, fehérnél S00 ezre'éke 
számittatik elbasználtnak, 3 százalék megenge­
dett eltéréssel úgy felfelé, mint lefelé. Az ellenőr­
zésről két példányban vesznek fel jegyzőkönyvet. 
Az egyik a pénzügyi hatóságnál marad, a mási­
kat a gabon a ér ték esi t ő hivatal központjához ter­
jesztik be. Kihágás megállapítása esetén a jegy­
zőkönyvből egy harmadik példányt, a pénzügy­
minisztérium fogyasztási illeték igazgatóságához 
kell felterjeszteni.

A pénzügyi gárda ezeknek az utasításoknak 
a megjelenésétől számítandó 30 napon belül kér­
dőíveket állíttat ki a pékekkel termelő képessé­
gükről és a fogyasztott, bélyegmennyisegről. A ki­
töltött kérdőivek egyik példányát az. adóhivatal, 
a másikat a gabonaértékcsitő központ kapja.

SZÍNHÁZ
1 „Felesén" Mtea János ieplabb nüdttri Wíáíéka

Bemutató előadás pénteken este Nagyváradon
Nagyvárad színházlátogató közönségének pén­

teken és szombaton nagy művészi eseménybe van 
része. Külföldi nagy színházak után nálunk is be­
mutatásra kerül Bókay János legújabb és legna­
gyobb sikerű vígjáték újdonsága a Feleség, a 
Thalia színház kiváló prózai együttesével. Az it­
teni előadásnak külön szenzációja, hogv a darabot 
a kolozsvári bemutató alkalmával maga a szerző 
rendezte, aki emiatt hat napot tartózkodott Ko­
lozsváron, hogy a darab minden egyes jelenete a 
saját elgondolása szerint legyen beállítva. Bókay 
a szerző, Bókay a rendező, valamint a főszereplők 
Fényes Alice, Kovács György, Nagy István, Haáz 
Jolly a legnagyobb garanciát nyújtják arra, hogy

Kövess
P. Lukács Mansvét O. F M. mi-sziós beszédei 

I. kötet ára 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utián.

e kiváló vígjáték nálunk is a legnagyobb sikert 
érje el.

Az eddig megnyílvánuló óriási érdeklődésből 
ítélve, mindhárom előadás zsufolt nézőtér előtt 
fog szinrekerülni és akik látni és hallani fogják 
ez újdonságot azok számára egy hosszon tartó él­
mén v marad a Feleség váradi előadása.

A „Thcs!iarf színtársulat nagy­
váradi műsora:

Péntek este 9 órakor: Feleség. (Bókay János 
óriási sikerű legújabb vigjátéka. Eddig 125 elő­
adás Rendezte: Bókay János. Főszereplők• Fé­
nyes Alice, Kovács György, Nagy István, llaáz 
Jolly stb. Premier bérlet 13. szám.)

Szombat délután 6 órakor: Feleség.
Szombat este 9 órakor: Feleség. Búcsú cl fi­

ad ás
jegyek a fenti előadásokra elővételben kedd­

től kezdődöleg már válthatók naponta délelőtt 
11—1-ig és délután 4—8-ig.

A február havi 
légvédelmi előadások 

sorrend’e Nagyváradon
Délelőtt tartják a légvédelmi 

előadásokat
Nagyvárad. Saját tud. A városi légvédelmi 

iroda értesíti a város közönségét, hogy február 
7-től, szerdától kezdve a légvédelmi tanfolyamo­
kat délelőtt 9 órától 11-ig tartják meg a Kato­
likus Kör nagytermében, ugyanabban a sorrend­
ben, mint azt már az 1940 január 29-ikii 131-ee 
számú hirdetményben közölték; tehát: 

február 10-én az R kezdőbe tüsök, 
február 12-én az S kezdőbetűtök, 
február 13-án a T, U, V ég W kezdőbe tüsök 

tartanak tanfolyamokat.
A tanfolyamokat a Katolikus Körben tart­

ják meg (Regele Carol 11. utca 5. szám) a fenti 
sorrendben minden délelőtt 9—11 óráik között 

Azokat, akik a kiképző tanfolyamokról el­
maradnak, az aktiv és passzív légvédelmi tör­
vény 63-ik szakasza alapján 500—2000 leiig ter­
jedhető pénzbírsággal vagy isméltődés esetén 
1-től 30 napig terjedhető elzárással büntetik.

Mindenki vigye magával az eWenrőző köny­
vecskéjét láttamozás és nyilvántartás céljából. A 
nyilvántartás megkönnyítése végett a levágandó 
szelvényekre mindenki írja reá nevének kezdő 
betűjét és a könyvecske számát.

A kiképző előadások hallgatása minden pol­
gárra nézve (nőkre is) kötelező, 7 és 60 év kö­
zött. Akiknek már van gázálarcuk, hozzák ma­
gukkal, mert a gázkamrán is keresztül vezetik 
őket.

Sméémdetteik
M&ást hetes

szavanként 1 lei

lapkikordásra 
férfit velencei és 
szőllösi kerületbe 
azonnal telveszünk. 
Jelentkezések a lap 
kiadóhivatalába.

Házvezetőnőnek
menne fiatal urinfi. — 
Ajánlatokat kiadóba 
kér.

' mUtoßie
szavanként 3 lei

Tisztviselőnő
intelligens tisztviselőnő 
lakótársat keres ké­
nyelmes lakásba. Nagy­
várad, Bratianu-u. 37.

Aiés-vétei
k mt H »I

Nagyon
magas árat fizetek bri­
liáns tárgyakért. — 

Herbst ékszeráruház, 
Nagyvárad. Bulevardul 
Regele Ferdinand 3.

Nagyváradon
Moldova-utca 34. szá­
mú ház f. hó 10-én dél­
előtt 10 órakor bírói ár­
verésen elad a ti k. Tör­
vényszéki épület, föld­
szint, ajtó 1.

Meleg ágyrámák
és üvegek olcsón kap 
hatók. Frenczel, Nagy- 
várad, Str, Vlahuta ii

Különféle bútorok
eladók. Nagyvárad, Str 
Cod-rilor 11. szám.

tak&s
szavanként 3 lel

Keres
gyermektelen tisztvise­
lő házaspár március, 
vagy április, esetleg 
május 1-re egyszobás, 
esetleg előszobával, — 
komplett lakást. Címe­
ket a kiadóba kérek.__ 

Az Orsolyazárda 
7. szám alatti bé.rházá 
ban 2 és -4 szobás la 
kás mellékhelyiségek 
kel azonnal, 2 szuba é 
előszoba irodának vág] 
o.rvősi rendelőnek má 
jue 1-től kiadó.

Egy pontos tizetö
keres 2 szobás, előszó 
bás lakást központba.) 
május 1-re. — Cím: 
Nagyvárad, Str. And 
rei Murcsan 3. szám.

Egy 3 szobás
és egy 2 szobás laké« 
kiadó. Nagyvárad, Str 
Űzi na El ec tricei 3. sz.

Irodahelyiséget,
1 szobást központba) 
keresünk. Címeket „Ka 
moly cég“ jeligére Ru 
dolf Mosee hirdetőire 
dába. Nagyvárad, Bul 
Regele Ferdinand 13. 
kérünk.

A nagyváradi mozgókép- 
sziiiházak műsora s

DORIAN: A HOLNAP HÖSEL 
CORSÓ: PAT ÉS PATACHON.
APOLLÓ: HAHÓM LÉGIONISTA KALAND

JAI.

e V-i-r-r n-jcnida Rt. körfoiflógépén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám CENZÚRÁT


